

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 95. szám — 1940 április 27 szombat — Ára: 12 fillér

## Mackensen német nagykövet visszatért Rómába és tárgyalta Mussolinival és Cianoval

Ribbentrop ma délután nyilatkozik Berlinben a külpolitikai helyzetről Norvégiában a német csapatok előnyomulnak, — az angol hadijelentés szerint a szövetséges csapatok Dombasnál lassanként visszavonulnak, a narviki körzetben újabb angol csapatokat szállítanak partra

Az északi harctér eseményei azt mutatják, hogy a német csapatok alaposan kihasználják helyzeti előnyüket és azt a körülményt, hogy hadászatiilag fontos pontokon előbb ott voltak. Másik fontos körülmény, hogy a németek a norvégiai légi térben fölényben vannak. Allítólag már 1300 német repülőgép harcol Norvégiában. A szövetségesek ezt a fölényt akarják most kiegyensúlyozni. Három angol repülőgép-anyaahajó futott be a Trondhjem fjordba és francia-angol részről egyre több vadászgépraj kapcsolódik be — stockholmi távirat szerint — a harcokba. Angol gépek bombázták Osló városát is. — Altalában nagy szerepet játszik a norvégiai harcok során a repülőgép.

A német hadijelentés további előnyomulást jelent főleg Oslótól északra. Az angol hadügyminisztérium hivatalos jelentése közli, hogy Dombasnál a szövetséges csapatok lassan visszavonulnak. Magánjelentések szerint tegnapelőtt a németek elfoglalták Rörös városát, mely Oslótól 400 km-re van, míg tegnap londoni, ugyanez a magántávirat azt jelenti, hogy Röröst az angolok visszafoglalták. Tárgyiagosan meg kell állapítani, hogy sem a német, sem angol hivatalos jelentésekben nem szerepel Rörös neve. A valóság ismeretére még várni kell egy-két napig.

Míg északon a fegyverek a szó, addig a diplomácia a kulisszák mögött folytat élénk tevékenységet. Római jelentés szerint Szovjet-Oroszország és Olaszország a diplomáciai mozgás középpontjában, mert ez a két nagyhatalom, talán éppen azért, hogy kívül van a jelenlegi európai konfliktuson, mind nagyobb fontossággal bír a háború további fejleményeire. Mackensen

### A német hadijelentés

Berlin, április 26. A német véderő főparancsnoksága jelenti:

Angol tengeri haderők április 25-én lötték Narvik kikötőjét. Trondhjembe csapat- és hadianyag-erősítés érkezett. A bergeni körzetben a német csapatok megtisztították Voss vidékét a norvég osztagoktól. Az elszórt ellenséges ellentállást megtörtük. Az Oslótól északi és északnyugati irányban előre nyomuló erős német harci egységek április 25-én a légi haderővel való szoros együttműködéssel további tért hódítottak. Egyes pontokon a harc még folyik.

Harci repülőgépkötélek bombázták csapatgyülekező helyeket, mozgó csapategységeket, forgalmi berendezéseket és szállítmányokat. Az ellenség által felhasznált kikötő-berendezéseket bombázással szétromboltuk.

német nagykövet visszatért Rómába.

Az olasz sajtó nagy érdeklődéssel nyugtázza azt a rádióközlést, hogy a Szovjet nem szándékozik belekeveredni a Norvégiában folyó háborúba. Fontosnak tartja azt a hírt is, hogy Molotov aljtólalag négyórás tárgyalást folytatott Schulenburggal, mielőtt a német nagykövet Hitler kancellárhoz utazott volna.

Római diplomáciai körök nagy érdeklődéssel figyelik, hogy olasz részről egyetlen egy szóval sem foglalnak állást a francia javaslatokkal szemben.

Hogy Mackensen német nagykövet fontos dologban járt Berlinben, sejtetni engedti egy római távirat, mely szerint Mackensen nagykövetet Berlinből való visszatérése után Ciano gróf olasz külügyminiszter, majd Mussolini miniszterelnök fogadta.

Mackensen német nagykövet, római diplomáciai körök szerint állítólag Hitler memorandumával tért vissza Rómába és a Chigi-palotában megindult tárgyalások alapjául ez a memorandum szolgált.

Fontos külpolitikai megnyilatkozást hoz a szombati nap. Berlini hivatalos jelentés adja tudtul, hogy Ribbentrop külügyminiszter szombat délután felháromkor a német és külföldi sajtó képviselői, valamint a diplomáciai testület tagjai előtt nyilatkozik a politikai helyzetről. A nyilatkozatot valamennyi német rádióállomás közvetíti.

Stockholmi távirat arról számol be, hogy svéd parlamenti körökben arról beszélnek, hogy a svéd országgyűlés, amennyiben meglepő változások nem következnek be, az egész év folyamán ülésezik és csak kisebb szüneteket tart.

A Dombas és Andalsnes közt elterülő repülőterén 11 ellenséges repülőgépet megsemmisítettünk.

A nyugati norvég partmenti vízen több angol hajó ellen bombatámadást intéztünk. Egy aknakereső és egy csapat szállító hajó bombatámadás után megfeneklett. Egy torpedóhajó erős füstképződményt mutatott és megállt.

Egy tankozós bombatámadás következtében feloldalt dől és legénysége elhagyta a hajót. Egy másik utánpótlási hajón bombatámadás folytán kazánrobbanás történt.

A Trondhjem közelében lévő egyik repülőterén egy angol légitámadás következtében néhány repülőgép bombaszilánkoktól megséült.

Az április 26-ára virradó éjjel angol harci repülőgépek támadást intéztek Osló ellen és a várost bom-

bázták. A repülőterén katonai célpontokban nem esett kár. Osló város-

ban a bombázás hatását részleteiben még nem állapították meg.

### Jelentés Osló bombázásáról

Osló, április 26. (Német TI) Osló felett a 26-ra virradó éjjel néhány angol repülőgép szállt el, és ezek teljesen rendszertelenül nehéz bombákat dobáltak le. A bombák sem emberben, sem anyagiakban nem okozott semmi kárt.

A múlt éjszaka megismétlődtek azok a kísérletek, amelyeknek célja Osló lakosságát nyugtalanítani. Ez az újabb angol támadás teljesen eredménytelenül végződött. (MTI)

### Angol hadijelentés

London, április 26. (Havas.) A hadügyminisztérium jelenti: A szövetséges csapatokat Dombastól délre tekintélyes számú ellenséges hadierő komolyan megtámadta. A támadásban tüzérségi egységek, közepnagyságú páncélkocsi és ala-

esonyan szálló repülőgépek is résztvettek. A szövetséges csapatok folytatják lassú visszavonulást. A Stenkiertől északra fekvő szakaszon nincsenek harcok, de járőregységek tevékenysége folyik. Narvik körzetéből nincs jelentés.

### Norvég hadijelentés, melyet „valahol Norvégiában” adtak ki

London, április 26. (Reuter.) A norvég főhadiszállás hivatalos közleménye, melyet „valahol Norvégiában” keltezővel adtak ki, ezeket mondja:

Keletnorvégiában lévő csapataink feltartóztatták az ellenség támadását. Gulsviknál a Hallingdalenben, Etnedal és a déli Aurdal között, valamint a Gudbrandsdalenben lévő Quannál az ellenség tüzérségi harcok és repülőgép támogatásával támadott. Az angol csapatok megsemmisítettek két német harcokost.

Az Oesterdalenben motorizált és gépesített csapatok folytatták előnyomulásukat Quirra és Rörös felé. Német repülők folytatták az arevonalak bombázását. Egy német repülőgépet lelőttünk. Nyugatnorvégiában a német csapatok Ulvikből és a Hardengerben lévő Eideből Woss felé, nyugat felől pedig Bergentől a vasútvonal mentén törnek előre. Az Eideben lévő német tüzérség, valamint német gépek bombázták Woss helységeit.

### A norvég miniszterelnök fia Svédországba menekült

Stockholm, április 26. A péntekre forduló éjszaka 600 norvég menekült — köztük a norvég miniszterelnök fia is — átlépte a svéd határt és pénteken Haerjedalenbe érkezett.

A menekülteket a svéd hatóságok fogadták s a Vöröskereszttel karöltve segélytelepeket rendeztek nekik.

### Angol légitámadások Norvégiában

London, április 26. (Reuter.) Az angol légügyi minisztérium közli:

Nagyszámú angol repülőgép az egész esütörtöki napon és péntekre virradó éjszaka tovább folytatta támadó tevékenységét a norvégiai és dán ellenséges támaszpontok ellen. Stavangertől északnyugatra megsemmisítettünk egy ellenséges vízi repülőgépet. Az északi tenger felől lelőttek egy ellenséges bombavetőt. Öt angol gép hiányzik. Légelhárító ágyúink és vadászgépeink Norvégiában lelőttek hat ellenséges repülőgépet. Nyolc további gépet megromgáltak. Néhány Norvégiában harcoló angol vadászgépet a bombatámadások megromgáltak.

London, április 26. (Stefani.) Az angol bombázók, a légügyi minisztérium jelentése szerint a esütörtökre és péntekre virradó éjszaka az oslói fjordban rajtaütést hajtottak végre. Stavangertől északnyugatra négy nagy hajót támadtak meg. A stavangeri légitámaszpont ellen in-

tézett támadás nyomán, amelynek gyújtóbombákat használtak, tüzező támadt. Az angol légierő és légelhárító tüzérség hét német gépet lőtt le. Egy ellenséges vízi repülőgép is elpusztult. Több ellenséges gép megromgálódott. Öt angol repülőgép eltűnt. Több, a norvégiai hadműveletek során küzdelembe vetett vadászgép megromgálódott. (MTI)

### Angol vadászgépek érkeztek Norvégiába

London, április 26. (Havas.) Angol vadászgépek érkeztek Norvégiába, hogy az állandó német bombázások megakadályozásában közreműködjenek, jelenti a Press Assotiation. Az angol gépek a Gele tavon szálltak le, noha a tavat a német csapatok hevesen bombázták. A Gele tavat az angol légi erő új egységei csak ideiglenesen vették igénybe, mint támaszpontot. (MTI)

## Dr Vásáry István beszéde a képviselőházban az adójavaslatról

Dr Vásáry István képviselő tegnap a képviselőházban hosszabb beszédben foglalkozott a napirenden levő adójavaslatról. A figyelmet keltő beszéd főbb részeit alább közöljük:

Vásáry István: A mélyen t. kormány-párt tegnapi utolsó vezérszónoka Tegzes képviselőtársam annak megállapításával kezdte felszólalását, hogy az ő célja és az ő céljuk az, hogy a gazdasági életben a keresztyén erkölcs parancsainak uralma biztosítható. Ez a kijelentés nagyon sok alkalommal, a legkülönbözőbb törvényjavaslatok tárgyalásánál hangzik el és szinte abban a formában jelentkezik, mintha lenne valaki ebben a Házban, akinek nem volna célja, feltétlen érvényesülést kívánó óhaja az, hogy a keresztyén erkölcs elveit a közéletben és különösen a gazdasági életben, teljes érvényesülésre jussanak. Ha tekintetben kifogások hangzanak is el egyszer-mászor, azok nem arra irányulnak, hogy a keresztyén erkölcsi parancsainak érvényesülése útjába gát vessünk, hanem arra irányulnak, hogy a keresztyén anyagi javak ne váltsanak, ez ellen pedig azt hiszem nem csak nekünk nem lehet eltervetésünk, hanem a mélyen t. többség tagjainak sem lehet semmi ellen-tervetésük.

### MI FÁJ?

Amikor én kifogásoltam egy állatnem ismert szövetkezet működését s ennek a szövetkezetnek működése során az államkincstárt ért károsodást az a közbeszólás hangzott el a pénzügyminiszter úr részéről, hogy: talán a keresztyén vezetés fáj? Nem fáj a keresztyén vezetés, hanem az fáj, ha valaki a keresztyén erkölcsi elveit és vallási parancsait csak úgy értelmezi, mint azok a vallásos zsidók, akik a templom előcsarnokában pénzváltással és galambárral foglalkoztak, akiket a keresztyén hirdetője, Jézus Krisztus korbáccsal vert ki az imaházából. Látnak éppen a legutóbbi napok eseményei során, hogy olyanok, kik a keresztyén feltétlen érvényesülése bajnokainak mutatták magukat, olyan bűncselekményben találtak vétkeket amely bűncselekmény üldözését a legszigorúbban kívánták, súlyos valutai ügyekben hozott ítéletek marasztalják el őket. Azt hiszem nincsen tehát ebben a tekintetben közöttünk semmi eltérés és nagyon kívánatos volna, ha a jövőben ilyen eltérés megállapíthatására alkalmas kijelentések nem hangzanának el.

### AZ ADÓJAVASLATRÓL

Ez a törvényjavaslat közkifejezés szerint úgy szerepel, mint adóreformot jelentő törvényjavaslat. En vagyok bátor megközelítésem annak kijelentését, hogy ennek a törvényjavaslatnak az intézkedései messze vannak attól, hogy ezt a javaslatot valóságos reformnak lehessen nevezni. Ennek a javaslatnak az intézkedései jórésben csak már meg levő érvényesülő gondolatok további érvényesülését, nem egyszer azonban visszafeljesztését jelentik, holott a pénzügyminiszter úr nagyon helyesen állapítja meg, hogy az ország közvéleménye adóreformot, szerves átfogó, az egész rendszert gyökereiben megváltoztató intézkedést kívánt volna. Nagyon jól tudom azt, hogy egy ilyen nagy szerves adóreform előmunkálata igen hosszú időt vesz igénybe és nagy munkát igényel, hogy be ne következzen az a veszély, amelyre a pénzügyminiszter úr joggal alludált az indoklásában, tudniillik az államháztartás egyensúlyának veszélyeztetése. De a közvélemény-

nek adóreformot sürgető kívánsága nem olyan új, nagyon régi, hosszú-hosszú évekre talán több mint egy évtizedre nyúlik vissza, amely idő alatt meg lett volna a lehetőség az előkészítésére.

— Ennek ellenére is megvalloam azonban, mert teljes tárgyilagossággal akarok foglalkozni a kérdéssel, hogy a javaslatban tényleg vannak olyan rendelkezések, amelyek az adóigazgatás egyszerűsítését, az arányos adóztatásnak az eddigieknél nagyobb mértékben való érvényesülését, az adóigazgatás szociális gondolatát és családvédelmi szempontokat is figyelembe vesznek. De amikor ezt elismerem és magam is megállapítom, ugyanakkor hozzá kell tennem azt is, hogy ezek a rendelkezések nem elégítik ki azt a várakozást, mely ezt a javaslatot megelőzte. Mi azt szeretnénk volna, ha nem kétsé — mint Tegzes képviselő mondotta — tett volna eleget a javaslat a választási plakátokban foglalt ígéreteknek, hanem teljes mértékben és az adóterhek csökkentését a valóban arányos és igazságos adóztatás elvének maradéktalan megvalósulását jelentette volna.

### „EGY CSEPP A TENGERT VÍZÉBEN”

Kétségtelen, hogy az adóigazgatás egyszerűsítését szolgálja a javaslatnak két rendelkezése. Az egyik az, amely a házbéradó alá esett épületek egy részére mondhatnám a házosztályadó rendszeréhez való visszatérést jelenti, a másik pedig az, hogy a kereseti adónál a kézművesiparosság egy része adójának fix tételekben való megállapítása tekintetében tartalmaz új rendelkezéseket. — Van ezennél még más egyszerűsítési rendelkezés is, ez azonban sokkal kisebb jelentőségű. De meg kell állapítanom, hogy a kívánságokhoz képest ezek a tervezet-rendeletek olyanok, mint egy csepp a tenger vizében. Az adókezelésre, az adóigazgatásra, a köztartozásokra vonatkozó jogszabályoknak olyan tömege áll az adófizető előtt, amelyet megismerni s rendelkezésnek mindenben eleget tenni talán még akkor sem tudnak az adófizetők, ha valóságos adóügyi irodát rendeznek be maguknak, hogy a különböző jogszabályokban rájuk hárított kötelezettségeknek eleget tehessenek.

Igen fonák helyzet az, hogy mikor az állam éppen erre a helyzettel tekintettel az adóigazgatást szakokra osztja s a maga hivatali szerveinek munkáját az adónevek, köztartozások egy-egy körének munkája specializálja, akkor az egyszerű adófizető polgártól azt kívánja meg, hogy ezt a jogszabályrendeget teljesen ismerje, minden rendelkezésének pontosan eleget tegyen, mert az adóügyi adminisztráció árgus szemekkel vigyáz arra, hogy mikor követett el valami mulasztást az adófizető és mindjárt nyolcszoros — tizszeres és nem tudom hányszoros bírságokkal áll elő. Ez nem méltányos s nem egyenlő el járás, mert ha a szakemberek nem ismerhetik ennek a rendetnek minden ágazatát, akkor még kevésbé ismerhetik az egyszerű adófizető polgárok.

Nem vigasztalás az a bejelentés sem, hogy a pénzügyminiszter úr gondoskodni fog arról, hogy az érvényes jogszabályok hivatalos összeállításba foglalva közöltesse. Nem megnyugtató ez rám azért, mert én konkrét esetekre tudok hivatkozni, amikor a végrehajtási intézkedésekről a legilletékesebb szerv, a m. kir. közigazgatási bíróság állapította meg, hogy nem kongruensek a törvény rendelkezéseivel és arra az intézkedésre a kormányznak felhatalmázása nem volt. Ilyen az ún.

**FELHÍVOM az igen tisztelt vásárlóközönség figyelmét, hogy a mai nappal üzletemben bevezettem a**

## marha- és borjúhús

árúsítását is.

**Szabó Károly húszeme Dégenfeld tér 1. Telefon 27-67**

kormányzati tisztviselők képviselői általánya megadóztatásának kérdése.

Vagy nézzünk egy más esetet. A pénzügyminiszterium most két rendelkezést bocsátott ki, amely szerint a köztisztviselők illetményeit köztartozások kiegyenlítésére 100 százalékgig igénybe lehet venni visszatartás útján. Meg vagyok győződve arról, hogy a Közigazgatási Bíróság erre a rendelkezésre is azt fogja mondani, hogy nincs törvényes jogalapja felhatalmazás ilyen intézkedések megtételére a törvényben nem található.

Ezek azok az esetek, amelyek tekintetében nem vagyok egészen megnyugodva, ha ezek az adóügyi rendelkezések az érvényes jogszabályai nem egy szerves törvényben, hanem a végre hajtó hatalom intézkedéseiben vannak összefoglalva.

### AZ ARÁNYOS ADÓZTATÁS KÉRDÉSE

Amint említettem, vannak a javaslatban rendelkezések, amelyek az arányos adóztatás elvének érvényesülését szolgálják, de nem tudom az arányos adóztatás elvével összeegyeztetni, például azt hogy a vállalatok társulati adója után 40 százalékos pótlékot kell fizetni, a társulatok alkalmazottainak kereseti adója után pedig két és félszeres pótlékot. Nem tudom összeegyeztetni az arányos és igazságos adóztatás elvével azt sem, hogy milyen arány van az egyenes adó, az állam adóbevétele, azután a forgalmi és fogyasztási adók tekintetében. Az 1914—15. évben a költségvetés tanúsága szerint a közjogi bevételeknek csak 25 százalékát tették ki a forgalmi és fogyasztási adók, 1929-ben azonban már 26 százalékra és 1939—40. évi költségvetésben pedig 28,3 százalékra emelkedtek. Ennek az antiszociális, — bár elismerem állampénzügyi szempontból igen kiadós és részben könnyen kezelhető adónak ilyenmértékű emelkedése akkor következett be, amikor a leggyengébb társadalmi rétegek anyagi ereje fogyatkozást, jövedelme csökkenést mutat.

Csak arra vagyok bátor hivatkozni, hogy az ezt a fogyasztási adót legnagyobb összegben fizető ipari munkásság és más hasonló jövedelmű kategóriák jövedelme igen lényeges esést mutat. Egy ipari szakmunkás átlag-jövedelme 1929-ben 2,018 pengőt, 1938. évben pedig, annak dacára, hogy a közbeeső évekhez képest emelkedést kell konstatálni, csak 1714 pengőt tett ki. Érthető ilyen helyzetben, hogy mennyivel súlyosabb volna ilyen helyzetben hogyha még ugyanolyan fogyasztási és forgalmi adót kionának erre a nagy létszámú munkásságretegre és mennyivel súlyosabb terhet jelentene az, hogyha ezeknek a köztartozásoknak az aránya ilyen nagymértékű eltolódást mutatna, amely a csökkent jövedelem aránylag relatíve nagyobb mérvű igénybevételét jelentené. De arra is voltam bátor már hivatkozni, hogy például a cukoradó, amely 1914-ben 69 millió korona volt, most 64 millió pengő, az ásványolajadó amely 18 millió korona volt, most 28 millió pengő, a sójévedék, amely 38 millió korona volt, most 30 millió pengő. Ez megint olyan aránytalanságokat mutat, amelyekre vonatkozólag feltétlenül korrekciót várt volna az ország közvéleménye, éppen azon gondolatnak jegyében, amelyeket annyiszor hallunk hangoztatni a szociális gondolatnak jegyében az esetek, a tehetetlenek, a gyengék érdekének nagymértékű figyelembevétel, terheiknek jelentős mértékű csökkentése irányában.

### PROGRESSZIVITÁS A FÖLDADÓNÁL

Szó volt arról is, hogy ez a javaslat mennyire szolgálja a progresszív adózás gondolatát és célját. Elismerem, azt, hogy ezirányban is van a javaslatban intézkedés — a jövedelmi adót illetően, elismerem, hogy a progresszivitás elvének nagymértékű érvényesül-

tése történt a nem nagyon régen letárgyalt társulati adójavaslatban és megvan ez az alkalmazottak kereseti adójánál is, kérdem azonban, hol van a progresszivitás az általános kereseti adó alá eső jövedelmek megadóztatásánál, a házból és a földből folyó hozadék megadóztatásánál. Az egyik vonatkozásban Matolcsy Mátyás képviselőtársam rámutatott arra, milyen nagy aránytalanság konstataható a kis és középbirtok és a nagybirtok földadó terhe tekintetében. Ennek az aránytalanságnak a kiküszöbölése sem elegendő szerintem, hanem érvényesülnie kellene a földadó kulcsának megállapításánál is a progresszivitásnak és a nagyobb kataszteri tiszta jövedelmek adókulcsának emelkedésnek kell lennie a kisebb kataszteri tiszta jövedelmek megadóztatásához, megállapításához képest.

### „AZ ADÓ MINDIG CSAK NŐ”

Elhangzott az a kijelentés, hogy a pénzügyminiszterium már intézkedéseket tett a kataszteri tiszta jövedelem aránytalanságainak megszüntetése tekintetében. Nem vonom kétségbe ezt az intézkedést, nem vonom kétségbe a tiszta jövedelmek érdekében történt, de megint egy konkrét esetre vagyok bátor utalni, amikor annak az aggályomnak adok kifejezést, hogy ennek az eljárásnak a során még jobban meg fog látszani az a betegség, melyben az adószénvedés és amelyet testi betegség analogiájára adóelefantiazisnak lehetne nevezni, hogy tudniillik az adó mindig csak nő, ez a nagy betegség van és ezt minden egyes ilyen intézkedés után az életben tapasztalni lehet.

Az 1909 V. tc. módot adott arra Debrecen városának, amely aránytalanul magas kataszteri tiszta jövedelmekkel van megterhelve, hogy ennek a revízióját kérje. A revíziót végre is hajtották és az eredménye az lett, hogy bár az említett törvény a földadó kulcsát 5 százalékról 20 százalékra szállította le, ezbel az alacsonyabb földadókulcsal is a revízió után Debrecen város földadója körülbelül 30 százalékkal emelkedett — Ilven revízióra igazán nem vár senki és biztosítokot szeretnék abban az irányban, hogy a revízió valóban a megfelelő terheknek arányos eliszását fogja jelenteni, nem pedig azt, hogy egy, vagy más okból az alacsonyabb kataszteri tiszta jövedelmű ingatlanoknak adóalapján emelk s ezzel újabb adóterhekkel sújtják.

### EGYENSÜLY A KÖZTERHEK S A TELJESÍTŐ KÉPESSÉG KÖZÖTT

Az arányos adóztatás tekintetében utalnom kell arra, hogy az arányos adóztatás elvének nemcsak az egyes termelési ágak közt kell érvényesülnie, hanem meg kell lennie az egyensúlynak a köztartozások és az ország gazdasági életére, teljesítőképessége közt. Itt van az én legnagyobb kifogásom a javaslatnál szemben. 1914—15-ben, tehát a háború előtt készült utolsó, de már a világháború jegyében álló költségvetésben Nagy-Magyarország közjogi bevételei terhe 1003 millió aranykorona volt s ezzel szemben 1939—40 évi állam költségvetés már 985 millió közjogi bevételt irányzott elő, de ez még nem az egész teher, mert legalább öt esztendő-

**Gyermekszandál** piros és barna színekben, hajlékony, varrott kivitel

19—22	23—26	27—30	31—35
<b>3.90</b>	<b>4.90</b>	<b>5.90</b>	<b>6.90</b>

**Szandalettek**, parafatalpas, gyönyörű modellek, minden Női, férfi és gyermek **tavaszi és nyári cipőkből** hatalmas választék

**Kontsek Cipőüzlet**

„Takarékosság kötelekében.” Kossuth u. 5.

**V i g s z i n h á z**

Nagy siker, felejthetetlen élmény a legművészebb amerikai filmek:

## A vénleány

Egy leányanya szerelmi regénye.

Fősz.: BETTE DAVIS  
Miriam Honkins

keresztül figyelembe kell venni a beruházási hozzájárulásnak egy évre eső részét, ami a gazdasági életet terheli, 125 millió pengőt, tehát ma már Csonka-Magyarország közjogi bevételei mellett vannak Nagy-Magyarország bevételeinek. Ez nem lenne baj abban az esetben, ha gazdasági életterele, teljesítő képessége megadná a lehetőséget arra, hogy ezeket a nagy terheket az egyes mezőgazdaságok anyagi erejének arányában igénybevétele nélkül teljesíteni lehetne.

— Ez nem lenne baj, mondom, ha a gazdasági élet teljesítő képessége ennek megfelelő arányú emelkedést mutatna. Ha azonban azt veszem, hogy az 1930—31. évi állami zárószámadás tanúsága szerint 708 millió pengő közjogi bevétel mellett a legutóbbi zárószámadás már 811 millió pengő közjogi bevételt mutat, akkor megállapíthatom, hogy több mint 100 millió pengő emelkedés mutatkozik, ha azonban ezt a folyó évi költségvetéshez arányosítom, akkor megállapíthatom, hogy a lefolyt tíz év alatt körülbelül 400 millió pengővel emelkedtek a közjogi bevételek. Az a kérdés most már, hogy az ország gazdasági ereje lehetővé teszi-e valójában ilyen mértékű emelkedést és lehetővé teszi-e még azt is, hogy további közteheremelvekkel statuatálassanak a most tárgyalás alatt álló javaslat követelményeként.

— 708 millió pengő közjogi terhet hordozó mezőgazdaságunk termelési eredménye 1929-ben 1660 millió pengő volt, az 1938-ban 1847 millió pengőre emelkedett. A gyárpari termelési értéke 1929-ben 2867 millió volt, ez 3050 millió pengőre emelkedett. A termelési értékábról tehát 370 millió pengő, ami végtelenben az adóterhek, a közjogi bevételek tehát a terhek növekedése 430 millió pengőt tett ki.

— Az is kétségtelen, hogy a magyar gazdasági élet az utóbbi évtizedben igenis nagyon megfeszített erővel működött, hogy ki tudja mutatni a termelési föbbleteredményt, esőként értékek mellett is. Kérdés, hogy a fokozott litemek akkor, ha annak eredményét teljes egészében kivonjuk a gazdasági életből, meddig fog tudni eleget tenni.

**TAKARÉKOSÁG ÉS TEHEREMELKEDÉS**

— Az 1931 évi nagy gazdasági válság hatásának ellensúlyozására annak idején két jelentős intézkedés inagurálta. Az egyik a takarékoság, a másik a közterhek növelése, az államháztartás bevételeinek gyarapítása és az államháztartás pénzügyi egyensúlyának biztosítása. Ha összehasonlítjuk az akkori és az újabb költségvetéseket, akkor azt kell megállapítanunk, hogy az állandónak jelzett takarékoság intézkedése és az átmenetileg jelzett teheremelés állandó jellegűvé vált, sőt ezzel a javaslattal még további teheremelésre kell számolnunk. Mert ha ennek a javaslattal vannak is olyan rendelkezései, amelyek bizonyos kategóriáknál teheresökkenést jelentenek és ezt a javaslat indokolásában számszerűleg meg is mondja: a házádonál 1.200.000 pengő, a kereseti adónál 823 ezer pengő, viszont más rendelkezések pedig ezt sokszorosan meghaladó teheresökkenésként jelentkezik, amelyeknek számszerű összegét illetőleg nem találunk hivatalos nyilatkozatot, de ez a már eddig elhangzott felszólalások szerint 20—25 millió pengő körüli összeggel kell számolni.

**A HÁZADÓ ALAKULÁSA**

— Hasonlóképp rá kell mutatni arra is, hogy a házádonra vonatkozó rendelkezések

**Rheumatikus fájdalmaknál**

ídegfájdalmaknál, fefájásnál, izületi és tagfájdalmaknál, valamint megfázásos betegségeknél gyorsan és biztosan hatnak a Togal-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen árthatatlan. Minden gyógyszerárban. P 1.60.

kezések sem elégitenek ki teljes mértékben s nagyon messze vannak attól a tehertől, amely terhet régebben viseltek az egy-kétszobás lakások tulajdonosai. Ha megnézem a régi házószámadó tételeket, akkor azt látom, hogy a kis- és nagyközségekben, amelyekben a lakásoknak egyharmada nem volt bérbeadva, az egyszobás lakások után 1 korona 60 fillért kellett fizetni, most pedig az ötszáz lakoson aluli községekben levő, — földből, vagy vályogból készült egy szoba után 4 pengőt kell fizetni. Az arány emelkedik aszerint, hogy hány lakosú községről van szó, ahhoz a tételhez képest, amely a békében érvényben van. Azt hiszem, hogy a mult rendezésének sokkal előnyösebb volt a kisgazdasági existenciákra, mint ez a rendelkezés. Azt vártam volna, hogy legalább itt a házádonál olyan javaslat fog jönni, amely az ezer pengőn aluli bérjövendelmeket a házádo p' t'ekóktól is mentesíti. A kézművesiparosságnál a házbirtok szerzését az iparos öreg korára úgy tekintették, mint nyugdíjbiztosítást, hogy annak a kis háznak bérjövendelméből a maga öreg napjaira megélhetést biztosítson, amikor már dolgozni nem tud. Nem méltányos tehát, hogy egyrészt magasabb összegű — háromszoros — egyszobás adóterhemelkédést rakjunk a nyakukba a mult időkőhöz képest.

— Nem az igazságos adóztatási elv érvényesülésének biztosítása ez a tervzet, amely a házádo teteleket az egy- és kétszobások házáknál aszerint állapítja meg, hogy milyen lélekszámú községekben van az a győnye, segény adóalany. Végeredményben egy világvárosnak a perifériáin, nyomornegyedekben levő egy- és kétszobás lakásokban lakó egyének semmivel sincsenek kedvezőbb gazdasági körülmények között, mint az ötszáz lelkesen álló községekben lakók. Az igazságosság elve azt hozta volna magával, hogy a nyomorúságot egyformán méltányoljuk és egyformán értékeljük akár kis községekben, akár pedig nagy községekben, akár százezret meghaladó lakosú városban, vagy akár világvárosban jelentkezik. De azt is elfogadjuk, ami a szociális gondolat, ennek keretében a közegészségügy szolgálata is odatartozik — áll elmentben, amely szinte bünteti felemelt adóterheléssel azokat, akik egészségügyi kívánalmaknak jobban megfelelő épületeket létesítéskor, emelésekor, esetleg gazdasági erejüknek túlszárították is igénybevételeivel vezeték. Ezt nem akadályozhat, hanem egyenesen elősegíteni kellene.

**A KÖTÖTT GAZDASÁGI RENDSZER KÖVETKEZMÉNYEI**

— A kötött gazdasági rendszer egyes következménye az, hogy az adófizető alanyok száma csökken, erőtlendik és azoknak a száma növekedik, akik maguk megélhetésének biztosítását követelik az államtól azért, mert az ő gazdasági tevékenységük kor átok közé van vetve, saját kereset munkájuk útján való megélhetésük problémáikkal kussá van téve. ez a helyzet annál is inkább figyelembe veendő, mert a kötött gazdasági rendszer folytán a gazdasági életben újonnan bekapcsolódó fagtorok egyáltalán nem mutatják azt a törekvést, hogy a közterhekben kellő módon részt kívánának venni.

**FOKOZOTABB CELELDVÉDELME**

— Befelezésül utalnom kell arra, hogy elismerem azt, hogy bizonyos mértékben a szociális igények és a cselédvédelem gondolatának szolgálatában is áll ez a törvényjavaslat. Ilyen például az a rendelkezés, amely a jövedelemadónál állapítható meg, azonban ez nem új rendelkezés. Ez a rendelkezés már meg volt a z 1927:X. tc.-nek a jövedelemadó-ra vonatkozó rendelkezéseiben is. De megállapítom azt is, hogy ezen túlmenő intézkedések és eredmények konstatahatók ebben a javaslatban, azonban ugyanakkor meg kell állapítanom azt is, hogy más adóemelésnél azonban visszafeljesztést jelent a javaslat. — En tehát arar kérem a pénzügyminiszter urat, hogy ahol a mostani javaslatban a multhoz képest visszafeloldés állapítható meg és ez különösen a házádo fix tetelekben való megállapításoknál mutatkozik a javaslatban foglalt adóterhek és a régebbi adóterhek között, — onkívül a jövedelemadó alá nem eső, tehát legkisebb gazdasági existenciáknál a családi állapot figyelembevételének mértékét illetően tapasztalható, méltóztassék a javaslattal szemben a régi intézkedéseket hozni és azok megállapítását és elfogadását ajánlani a törvényhozásnak. Ezt a javaslatot nem tudom általánosságban a tárgyalás alapjául elfogadni. (Helyeslés és taps balfelől. A szónokot többen üdvözlék.)

**Eddig két és félmillió az árvízkarosultaknak**

Vitéz Bonezos Miklós, az árvízvédelem országos kormánybiztosa az április 26-i helyzetről a következő tájékoztatást adta: A belvizek szivattyuzása tovább folyik, folyamatban van az újjáépítés és helyreállítás munkája is. Az árvíz- és belvízkárosultak felségélyezésére folyó

**48 óra alatt felborultak a norvégiai hadállások**

Sktoekholm, április 26. (Stefani.) A norvégiai katonai helyzet a németekre kedvezően alakul. Trondhjemtől északra német haderők elzárják a Namsosban partraszállt francia és brit csapatok előrenyomulását. Trondhjemtől délre a francia és brit csapatok ezután Trondhjemet igyekeznek bekeríteni. Dél-Norvégiában a németek három

gyűjtés a mai napig 2,516,724,28 pengőt eredményezett.

**Borsalino**  
kalapkülönlegességek megerkeztek es igazán nagy választékban beszerezhetők

*Stanza*

ürídívatkülönlegességek szaküzletében  
Ferenc József ut 22-24. Telefon 25-08.

**Német jelentések a norvégiai harcokról**

Berlin, április 26. A Német Távirati Iroda haretéri jelentése: A tegnapi nap német haderők számára Norvégiában a további törnyeres jegyében folyt le. A trondhjem szorosát a német csapatok most már teljes egészében megszállták. Minthogy közben újabb csapat- és hadianyag utánpótlások érkeztek Trondhjembe és a német állásokat Északkelet felé előrenyomták, füstbe ment az ellenfélnek minden arra irányuló kísérlete, hogy befolyását dél felé a tulajdonképtni norvég területre kiterjessze. A Trondhjem és Svédország közötti vasútvonal ellen irányuló eselleges támadásnak sem lennének kedvező kilátásai. Ezzel kapcsolatosan felmerül a kérdés, milyen feladatok marad egyáltalában a Trondhjemtől északkeletre partraszállt ellenséges csapatoknak. Egy pillantás a térképre, elegendő annak felismerésére, hogy onnan egy Narvik felé való

fényes sikerrel teljesen felborították ellenfeleik hadászati helyzetét. Mig előbb brit-francia-norvég csapatok a Lille—Hamer—Amott vasútvonalon Oslót is fenyegették, ma a németek ugyanezen a vonalon Romstadt és a Trondhjemtől délre levő brit állásokat veszélyeztetik. A hadállásnak ezen felborítása 48 óra alatt történt.

**Francia jelentések a norvégiai helyzetről**

Páris, április 26. A Le Temps haditudósítója szerint a szövetséges hadihajók Trondhjem ellen irányuló műveletei nehézségekbe ütköztek, mert a németek már az első napokban birtokukba vették a fjord bejáratánál fekvő és ágyúkkal, torpedóvetőkkel ellátott Agdenes erődöt. A fjord belsejében tartózkodó 3 német hadihajó tüzelése következtében a szövetségesek kiűritették Stenkiervi városát. Egy francia távirati iroda (romsói) jelentése szerint 6 norvég hadosztály mozgósítása teljesen befejeződött. A szövetségesek partraszállása több ponton folyamatban van. Az Ordre jelentése szerint a Norvégiában működő német haderő öt hadosztályból áll: 3 hadosztály Osló körül, egy Bergen körül, egy pedig különböző szakaszta szétosztva működik.

Páris, április 26. Észak- és Középnorvégiában a kedvezőtlen időjárás rendkívül gátolja a hadműveletet. Az északi körzetben a hőmérő —15 fokra süllyedt, Trondhjem körzetben két nap óta hóvihar dúl és a lejtőket több méter hó borítja. Narvik kikötőjé brit hadihajók ma ismét bombázás alá vették. A La Matin értesülése szerint a város körzetében gerilla harcok folynak. A szövetségesek ezen a

támadás szóba sem jöhet. Az Oslóból észak és északnyugat felé előnyomuló légikikötékek az ellenséget szerdán hatalmas iramban üldözték. A német csapatok a rendkívül nehéz terepen, ahol az előnyomulás lefolyt, kiemelkedő teljesítményt végeztek. A német légihaderő ismételten beavatkozott a földön folyó küzdelemben. A repülőgépek megjelenésekor az ellenség az utakról az erdőbe menekült. Az ellenséges járműveket a bombák szétrombolták, és így az ellenség továbbhaladását megbénították. 11 angol repülőgépet, a zegyik kisegítő repülőterként használt fagyos utat részben találatokkal, részben gyújtóbombákkal szétrobbantották. A német gépek által megtámadott ellenséges hajókat az anfelnesi fjordba történt beütés alkalmával meglepték. Ezek a hajók főleg hadianyag és lőszer-utánpótlást vittek.

**Angol repülőgépszállítmányok**

A stockholmi lapok egybehangzó jelentése szerint egyszerre három nagy angol repülőgépanyahajó érkezett az egyik északnorvégiai fjordba és sok vadászgépet hozott.

**Két angol gépet lelőttek Dániában**

Berlin, április 26. Pénterke virradó éjjel két angol harcú gép repült el a daniái Aalborg repülőter felett. A német légvédelmi tüzérség idejekorán megnyitotta a tüzet s így az ellenséges gépek nem tudtak bombákat ledobni. Közvetlen azután, hogy fényszórók megvilágították a repülőket, találatát érte az egyik angol gépet, amely lezuhant. A legénység ejtőernyőkekl ereszkedett le s megmenekült. Az első lövedékek robbanásakor a másik gép félfordulatot csinált és nyugat felé menekült.

**HUNGÁRIA**  
Filmszínház  
Telefon : 24-71

MA MÁSODSZOR. — URAY T, LIGETI J, GÓZON, SIMOR, BILICSI, ÁRPÁD M. sht. stb. főszereplésével :

**Az anyák orvosa (SEMMEIWEIS)**

**Előadások: 5, 7, 9 órakor.**  
A leújabb világhíradóban Norvégia és Dánia megszállása.

# ANGOLBAN Kacsari Pista

sárospataki  
éigényrendszer  
muzsikája.

## Megnyilt az Angol kellemes udvarkertje

### Kinevezések a tábornoki karban

A kormányzó vitéz nagybeceni Nagy Vilmos altábornagyot, a honvédség hivatásos állományában gyalogsági tábornokká, vitéz Keresztes-Fischer Lajos altábornagyot pedig a honvédség hivatásos állományában tüzérségi tábornokká kinevezte.

### A Kormányzó kitüntette a jugoszláv kereskedelmi minisztert

Budapest, április 26. A kormányzó a tegnapi kihallgatás alkalmával személyesen nyújtotta át dr. Andress Iván kereskedelmi miniszternek a magyar érdemrend nagykeresztjét.

### Dr. Ádám Gyula előadást tart a Balneológiai kongresszuson

Az Országos Balneológiai Egyesület a Kékestetőn kongresszust tart április 26-27-28-án. Ezen a nagygyűlésen dr. Ádám Gyula, a debreceni fürdő igazgató-főorvosa is előadást tart. „Az alföldi thermálforrások a gyógyítás szolgálatában” címmel.

A kongresszus első napján előadást tartott Boross József egyetemi tanár a magaslati gyógyhelyekről.

Szombaton délelőtt Belák professzor vezetése alatt álló fürdőügyi kutatóintézet számol be egyévi munkájáról a Ludány György egyetemi m. tanár szintén előadást tart. Szombaton délután kerül sor dr. Ádám Gyula előadására, melyben a debreceni nagyerdei fürdő is értékes propagandát kap. Ismerteti a gyógyvíz vegyi és fizikai sajátosságait, hidrológiai viszonyait, az egyes hőforrások mellé épített településeket és gazdag orvosi tapasztalatai alapján az eddig elért eredményekről számol be. Egyúttal rámutat ezeknek a településeknek a jövőjére.

### Mérgezést szenvedett a sajtolt nikotintól

Goronyák Imréné 38 éves Kiss Áron uca 8. szám alatti lakos tegnap délután a dohánygyárban súlyos mérgezést szenvedett. A nikotin sajtólása közben nagyobb mennyiséget beszitt a mérges anyagból. A következő percben rosszul lett, tántorogni kezdett és eszméletét veszítve összeesett. Nyomban értesítették a mentőket, akik kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol kezelés alá vették. Injekciókkal eszméletre térítették. Állapota javulóban van.

### Hirdetmény

a tavaszi mezőgazdasági munkálatok végzésére a vasárnapi munkaszünet felfüggesztéséről.

A m. kir. Földmívelésügyi Miniszter Ur által az 1868. évi LIII. tc. 19. §-a 2. bekezdése alapján kiadott 126.814/1940. VI.-1. számú körrendeletével nyert felhatalmazás értelmében az 1940. évi április hó 28. és május hó 5. napjaira eső vasárnapokon a tavaszi mezőgazdasági munkák végzésére a vasárnapi munkaszünetet felfüggesztem.

Polgármester.

— Hareteri tudósítók hősi halála. Berlińi jelentés szerint a háború kitörése óta 23 német hareteri tudósító halt hősi halált.

### Clodius Budapestre érkezett

Budapest, ápr. 27. Clodius követ, a magyar-német gazdasági vegyes kormánybizottság német elnöke péntek délelőtt két napra Budapest-

re érkezett hogy az illetékes kormánytényezőkkel a magyar-német gazdasági viszony néhány aktuális kérdéseket ábeszélje. (MTI)

### Verebély professzort a debreceni egyetem díszdoktorává avatja

A kormányzó a kultuszminiszter előterjesztésére megengedte, hogy a debreceni Tisza István Tudományegyetem dr. Verebély Tibor budapesti Királyi Magyar Pázmány Tudományegyetemi ny. r. tanárt ne-

gyedszázados egyetemi tanári tudományos közéleti működésével szerzett érdemei elismeréséül az orvostudományok tb. doktorává avassa és részére a tiszteletbeli doktori oklevelet kiadja.

### A belga Pierlot kormány a király kérésére visszavonta lemondását

Brüsszel, április 26. Lipót belga király kifejezett óhajára a Pierlot kormány elhatározta, hogy visszavonja lemondását. Ennek megfelelően a Pierlot kormány helyén marad.

Lipót királynak Pierlot miniszterelnökhöz intézett leirata így szól: „A mostani pillanatban, amikor hadseregünk a határokon áll éber őrségen és a nemzetközi helyzet minden belgának kötelességévé te-

szi az egység minél szorosabbá tételét, az idő nem alkalmas belpolitikai okok miatti kormányválságra. Az ország magasabb érdekeivel ellentétben eszelekedném, ha elfogadnám a kormány lemondását. Mint-hogy a szenátus rövid ideje szavazatával megerősítette, hogy külpolitikánkat csaknem az egész nemzet egyeteme támogatja, kérem tehát, habozás nélkül folytassa a kormányvezetés teendőit.”

### A Kormányzó megnyitotta a Budapesti Nemzetközi Vásárt

Budapest, április 26. Ünneplés keretében nyitotta meg pénteken délelőtt Horthy Miklós kormányzó a harmincötödik Nemzetközi Vásárt. A 30 méter magas vásárkapu tövében eserkészűk és díszruhás rendőrök csapata sorakozott fel, a bejárat előtt közvetlenül pedig díszemlévény várta a kormányzót.

Tíz óra előtt megérkeztek a magyar politikai és társadalmi élet előkelőségei, a gazdasági élet vezető egyéniségei, a külföldi diplomáciai kar reprezentánsai is. A vendégeket a főkapunál a Budapesti Nemzetközi Vásár elnöksége részéről Szendy Károly polgármester, a vásár elnöke, Chorin Ferenc, a Gyosz alelnöke és Hallóssy István kormányfőtanácsos, a vásár ügyvezető igazgatója fogadták. Néhány perccel tíz óra előtt megérkeztek a kormány tagjai, majd pontosan tíz órakor a kormányzó autójá gördült a főbejárat elé. Varga József kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter üdvözölte a kormányzót párt, majd a díszemlévény előtt Szendy Károly polgármester mondott rövid köszöntőt.

— Ez a vásár — mondotta — a dolgozó magyarság ünnepi demonstrációja Főméltóságod kétv-tizedes országjárásának alkalmából. Egyrészt ünnepi hálaadás a Teremtőnek, hogy Főméltóságodat vezérnek adta ebbe a sokat szenvedett országba, másrészt néma ünnepélyes fogadalom a közös nemzeti munka mellett, amelynek nagy gazdasági ereje az igazi vezér vezetése mellett

a legnehezebb időkben is az egyedüli útja a boldogulásnak egy kis nemzet számára.

A polgármester beszéde után hatalmas galambfelhő szállott az ég felé, a tábortábori hírhordócsoport postalambjai vitték a budapesti békevásár megnyitásának híret az ország minden tája felé.

A kormányzó első útja 10. szor-szág pavilonjába vezetett, ahol az olasz követ üdvözölte a magyar kormányzót és kíséretét. Majd a jugoszláv pavilon megtekintése következett és tovább sorra a csodás vásár több részlete.

Közel két óráig tartózkodott a kormányzó és hűtve a vásár területén s amikor távoztak, legnagyobb elismerésüknek adtak kifejezést a látottak felett.

Teleki miniszterelnök tegnap szintén megtekintette a Vásárt és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott többek között a következőkben: — Hogy a vásár méreteiben is nagyobb, erre büszkék lehetünk s ez megnyugtató önbizalmat keltő jelenség is. Amikor háborúk dühnek a nyersanyagokért, folyton küzdelmet kell vívunk. A piacok változnak, szóval küzdelem és bizonytalanság az ipar egész élete. Mégis tudjuk nemcsak fenntartani azt, ami van, hanem tudunk fejlődni mennyiségileg és főleg minőségileg. Ugy-hogy ha majd a háborús idők elmúltával a békeidő piacával kell versenyre lépni a világ más népeivel, nem fogunk szégyent vallani; a nemzet bizakodással tekinthet ezek felé az idők felé.

### Sétakocsizás — két halott

A halottak 10 órán át heverték az országúton.

Tegnap reggel a székesfehérvári motorkerékpáros esendőr közlekedési járőr a csőr-inotai út jobb oldalán egy teljesen összetört autót talált. A kocsit az út szélén álló szerdofának rohant és pozdorzává zúdított. A járőr nyomban a romok alatt levő emberek kiemeléséhez látott. Az összetört autót alól két teljesen összeronesolódott, vérnafa-

gyott embert húztak ki, de már egyikben sem volt élet. Megállapították, hogy legalább 8-10 órája haltotak. A náluk levő iratokból kintúnt, hogy az egyik halott Penez István 28 éves kárpitossegéd, a másik pedig Csengődy József 16 éves tanonc.

Megállapították, hogy az össze-tört autó Druckenbauer Antal ta-

lajdona, aki tegnap este azzal utastással adta át kocsiját Penez Istvánnak, hogy vigye be a garázsba. Valószínűnek tartják, hogy Penez egy kis sétakocsizásra hívta meg barátját és így kerültek a csőr-i országútra, ahol a végzetes szerencsétlenség történt. A kocsit hatalmas sebességgel száguldott az úton és valószínűleg kormányhiba folytán rohant az útszéli fának. Az autóról egész éjszaka az úttest szélén hevert, anélkül, hogy valaki észrevette volna.

FIGYELEM! FIGYELEM!  
HAJBOL HALÓT ISMET  
30 fillérért

STRAUSZ IMRE illatszertárában  
HATVAN U. 6.

### A pápa áldását továbbították a beteg Bangha páternek

Budapest, április 26. A budapesti apostoli nunciaturától pénteken este érkezett meg az a távirat, amelyben a pápai államtitkárság útján XII. Pápa áldását küldte a nagybeteg páter Bangha Béla Jézus Társasági atyának. Az olasz nyelvű távirat a következőképpen hangzik magyar fordításban:

Pápai államtitkárság. Az apostoli nunciaturának, Budapest, Kérem juttassák el Öszentsége apostoli áldását a beteg páter Banghának. Maglionc bitoros államtitkár.

Dr. Angelo Rotta címzetes érsek, apostoli nuncius, a táviratot kézhezvétele után rövidúton eljuttatta a Herezog klinikán fekvő páter Banghának, akinek állapotában a pénteki nap folyamán további öröndetes javulás mutatkozott.

### Gyászrovat

Salánky Mihály a ref. egyház presbitere 80 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó-teremből Lakás: Zöldfa u. 4. — Gebauer cég rendezi.

Orosz Kálmán ny. m. kir. főmérnök 53 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó-teremből. — Lakás: Százados u. 21. — Gebauer cég rendezi.

Id. Mészáros Sándor esztradiames-ter 81-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Pere Évike 12-ik évében elhunyt. Temetése ma délután, 5 órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

### Rácz Imre

MÁV  
tűzör, életének 46-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozójából. ref. szertartással. Lakás: Százados uca 12. Pusztai temetkezési intézet.

### őzv. Kovács Ferencné

Varga Jullánna  
életének 75-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél négy órakor lesz a Köztemető 2. B. ravatalozójából. ref. szertartással. Lakás: Kút uca 38. Pusztai temetkezési intézet.

## Raffay evangélikus püspök a lelkészek politizálása ellen

Az evangélikus lelkészek Budapesten konferenciát tartottak, amelyen dr. Raffay Sándor püspök érdekes megnyitó beszédet tartott, melyben az evangélikus lelkész szigorú és állandó önvizsgálatát napi szükségletnek mondta. Egyházunk természetét kizárja az egyoldalú, hierarchikus egyház-kormányzat. A testvéri érzést minden erővel biztosítani kívánjuk magunk között.

A politikától feltétlenül elvonná a lelkészeket, beleértve a püspököket is. A politizálást bízzák a világi egyháztagokra az egyetemes papság alapján.

A püspök beszéde mély hatást tett a hallgatóságára.

## Siposs Imre ref. lelképásztor 30-ik házassági évfordulója

Siposs Imre református lelképásztor, a központi lelkészi hivatal vezetője és felesége Veskői Budaházy Etelka tegnap érték el házasságuk 30-ik évfordulóját. A közszeretettel álló házaspárt nagyon sok jóbarátjuk, tisztelőjük elhalmozták szeretnekívánataikkal. Érdekes, hogy éppen a tegnapi napon, tehát pénteken volt 17 éve, hogy Siposs Imre lelképásztor Csepe kárpátaljai községből a csehek kiűldöztek és családjával menekülni kényszerült. Azóta Debrecen kárpátolta a sok szenvedésért és ma már egészen debreceninek számít a magyaros bajszú, jószágoslelkű lelképásztor, aki sok ezer szegénynek a szeméből zártotta már fel a könnyeket.

## Helyszíni szemle a nyilastelepi vizállások levezetése ügyében

Lossonezy István főispán tegnap délelőtt dr. Róza Tibor főispáni titkárral és Zádor Gyula műszaki tanácsossal helyszíni szemlét tartott a Nyilastelepen. A főispánt Mezey Béla ref. lelképásztor és Háromy Károly fogadták, akik eleje tárták a nyilastelepi lakosság kéréseit. Különösen fontosnak hangzottak az egyes helyeken felgyült belvíz levezetésére irányuló munkálatok sürgős elrendelését.

A főispán Zádor Gyula műszaki tanácsossal megtekintette a szóbanforgó helyeket és megbeszélte a segítés módjait.

## Hat hónapi börtönrre ítélték Cilinkót a tíz pengős előleg csalásért

Püpos kis emberke kerül a debreceni fővárosra dr. Jóna Kálmán bíró elé csalás miatt. Azzal vádolta dr. Szabó Mihály ügyész Cilinkó Lajos debreceni ügynököt, hogy tíz pengő előleget vett fel dr. Márton Kálmántól és ígérte, hogy aznap öt mázsa szénét szállít és akkor kap még tíz pengőt. A szénét nem szállította le hónapokig, sőt a pénzt sem adta vissza. A család ügyében indult nyomozás során kiderült, hogy Cilinkó nem is saját nevére szerepelt, hanem Borók Lajosnak mondotta magát. Arra a kérdésre, hogy miért nem a saját nevét használta, kijelentette, hogy az ő nevének nem volt jó hangzása abban a házban, azért mondott más nevet. A szénét ő tényleg szállítani akarta, de nem kapott a kereskedőtől, később pedig betegen a kórházba került.

Cilinkót, — tekintettel arra, hogy már többször volt elítélve — 6 hónapi s 15 napi börtönrre ítélték el. Cilinkó igen méltatlankodott, soknak találta a büntetést a tízpengős csalásért.

— En ezt nem veszem tudomásul — nagyságos bíró úr — mondotta — mert nincs arányban a börtön a 10 pengővel, de meg én ma kifizetem a 10 pengőt a károsultnak, osztán ráadásul még börtön is.

Ítélethirdetés után a folyosón Cilinkó követelte is vissza a 10 pengőt dr. Márton Kálmántól, arra hivatkozva, — hogyha őt már elítélték, nem köteles még fizetni is. A pénzt persze nem kapta vissza és ezért még jobban elkeveredett a peches Cilinkó.

# APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Vidám huncut francia vigjáték!  
Főszereplők: Dolly Mollinger  
Albert Préjean

Legújabb Magyar Világhírado!  
Előadások: 5, 7 és 9 órákor. Telefon: 25-09.

## Kedélyes szálloda

### Szemere Bélát 20 napra kizárják a Házból

Pénteken délelőtt a képviselőház mentelmi bizottsága ülést tartott, melyen foglalkoztak Szemere Bélának a szerdai ülésen tanúsított magatartásával. Több képviselő panaszkodott, hogy őket Szemere megsértette. A bizottság hosszas tanácskozás után a Ház terhére elkövetett durva sértés miatt javasolja, hogy

zárják ki 20 napra Szemerét a Házból. — Imrédy, Milotay, Oláh és Bajniss képviselők terhére elkövetett sértések miatt Szemerét arra hívja fel a mentelmi bizottság, hogy a sértéseket Házon kívül ismétlje meg és ezzel tegye lehetővé a bírói eljárást megindítását, vagy pedig a Ház előtt vonja vissza a sértéseket.

**AZ IDEGEN ASSZONY - Sudermann regénye! MA a METEOR mozgóban**  
Holnap: Az új bálváyok (repülőfilm!) Clark Gable!

### Egy urileány különös esete az ékszerekkel

Róna Sándor debreceni ékszerészhez bement aranykarkötőket nézegetni egy debreceni úrilány, Sirós Lídia, aki válogatás közben a táskájába tett három darab, nem nagyértékű karkötőt és elvitte. A karkötőkből két darabot eladott. Sretter János ékszerésznek 77 pengőért. Tetét megbánta még aznap és visszavásárolt egy karkötőt és a nála maradt karkötővel együtt visszaküldte Róna ékszerészhez. Egy nap múlva a Sretternél maradt karkötőt is visszaküldték Rónához, akinek ilyenformán nem volt kára. Róna azonban még az ékszerek visszaküldése előtt feljelentést tett a rendőrségen és így indult meg a nyomozás, melynek során a leány nem tudta magyarázatát adni annak, hogy miért vitte el az ékszereket, hiszen jó anyagi körülmények között él a családjában.

A törvényszéken dr. Jóna Kálmán

bíró tárgyalta pénteken a megtévedt leány bűnügyét. A fiatal lány keserves sirások között tett vallomást. Dr. Szabó Mihály ügyész és dr. Fényes Jenő védőbeszéde után a bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével 200 pengő pénzbüntetésre ítélte el a leányt, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

**Ballon és esőkabátok nagy választékban**  
**Benyáts-nál**

### Ingyenes napraforgó vetőmagot kapnak a debreceni és hajdúmegyeri klszgazdák

A földművelésügyi miniszter leiratában értesítette a gazdasági felügyelőséget, hogy megbizsa a vármege részére korlátlan mennyiségben juttatandó napraforgó vetőmag kiosztásával. Az ingyenes napraforgó vetőmagban részesülhet arra rászorult minden száz holdon aluli klszgazda, a gazdasági felügyelőség azonban kivizsgálja és ellenőrzi, hogy az igénylő valóban elvetette e a kapott napraforgót és amennyiben nem veteményezésre használta használta volna fel, annak

árát tartozik megfizetni. A megyei községekben az eljárásnál való igénylés után a Futura úján kerül kiosztásra az ingyenes napraforgóvetőmag. A napraforgó termelésnek az ország olajszükségletének biztosítása szempontjából van komoly jelentősége és a termelő számára is kifizetőnek fog bizonyulni a napraforgó vetése, mert a kormány igyekszik minél magasabb átvételi árat biztosítani és bármilyen mennyiséget átvesz majd a Futura úján.

### Katonafiaink élete a Nemzetközi Vásár tükrében

Budapestről jelenté tudósítónk: A pénteken megnyílt Budapesti Nemzetközi Vásárnak legnagyobb szenzációja talán a honvédségünk intézményének élvezetes és mindenkit lelkesítő, de min denkit meg is nyugtató pazar kiállítása. Hogy a hadipar és a hadianyaggyártás terén mit produkál már maga a magyar ipar az — természetesen — mind ott van a gyárak s főként a nehéz ipar különböző standjain, hiszen erre is méltán — a legbüszkébbek. De ezen kívül ott van a kiállításon az a hatalmas csoport, amely hadseregünk egészségügyi és élelmezési berendezéseit, valamint a modern harcászati hírszolgálat szervezetének működését mutatja be. Hogyan és mit főznek katonáinknak, hogyan óvják egészségüket és életüket, hogyan ápolják és gyógyítják őket, azt a kiállított tábori konyhák, kórházvonatokon, tábori bakteriológiai laboratóriumokban, a tábori röntgen laboratóriumokban, a tábori kórházi műtőben és betegszobákban, a berendezett egészségügyi reptülgépeken, a kiállított gázegészségügyi felszerelésekön és a bemutatott hírszolgálati eszközön láthatjuk világosan. Persze minden működéskorban van a Vásár egész ideje alatt s az egész csoport tisztá képet ad katonafiaink életéről. A csoportot nem-

pásan egészíti ki a cserkészek egészségügyi munkájának valamint — külön pavilonban — a magyar vöröskereszt-egylet kiállítása.

Az utazási és egyéb kedvezményeket biztosító vásárgazolvány az utolsó percig kapható minden Menetjegyjárodában. A Vásár május 6-án, este zárul.

### Nikotinnal megmérgezte magát egy kertész

Bagi Sándor 40 éves kertész, Kálmán ucca 4. szám alatti lakost súlyos nikotinnal mérgezővel, eszméletlen állapotban szállították a belgyógyászati klinikára. Bagi Sándor a permetezésre beszerzett nikotinnal mérgezte meg magát. Miután nem lehetett kihallgatni, a rendőrség nem tudta eddig megállapítani, hogy öngyilkosság történt-e, vagy pedig véletlen mérgezés. A klinikán Bagit kezelés alá vették és az éjszakai órákban jobban lett. A vizsgálat megindult a mérgezés részleteinek tisztázására.

### Az Ady Társaság kiállításának

rendkívül érdekes művészi anyagát állandóan nagyszámú közönség látogatja. Az egyik teremben Berki Irma, Fegyeházi László, Biró Ákos, Farkas György és K. Kalmár Anna állította ki. A másik teremben Gáborjáni Szabó Kálmán rendezett gyűjteményes kiállítást festményeiből. A kiállítás április 28-ig, vasárnapig bezárólag lesz nyitva, d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7-ig.

### „Anyák napja“ május 5

A legszebb és legmagasztosabb gondolatot az anya iránti szeretetet és tiszteletet juttatja eszünkbe az a nap, melyet ez évben május 5-én ünnepeünk.

Ez a nap, amikor szeretetünk és tiszteletünk jeléül az édesanyát valami csekélységgel illik megajándékozni.

Különösen ez évben időszerű az Anyák Ünnepe, amikor az anya sokkal többet áldoz családjáért is.

Ezen a szép napon gondoljunk édesanyákra, mert nincs szebb gondolat és nagyobb öröm, mint az önfeláldozó édesanyát szeretetünk jeléül — ha bármily csekélységgel is — megajándékozni.

### Vitéz Keresztes Fischer Ferenéné debreceni látogatásának programja

A NEMK „Beesüld a munkát“ szabadidő szervezete debreceni csoportjának meghívására az Egyesült Női Tábor elnöke, vitéz Keresztes Fischer Ferenéné, a belügyminiszter neje vasárnap délelőtt — mint már megírtuk — Debrecenbe érkezik. Kíséretében érkeznek vitéz Bonczos Miklósné, vitéz Kárpáthy Kamillóné és az Egyesült Női Tábor vezetőségének tizenöt főnyi csoportja.

A Csokonai színházban délelőtt ünnepséget rendeznek melyen vitéz Keresztes Fischer Ferenéné mond nagy érdeklődéssel várt beszédet.

Az ünnepély után az Arany Bika nagytermében bankett lesz, melynek befejeztével a belügyminiszter felesége szűkebbkörű sajtófogadást rendez.

Keresztes Fischer Ferenéné belügyminiszternének a beszéd megtartására jön Debrecenbe, hanem hétfőn is itt marad és a gyárakban teendő látogatásaival személyesen akar meggyőződést szerezni arról, hogy a női munkások helyzete milyen, hol és mely irányban van szükség orvoslásra és javításra.

— Dr. Kováts Andor előadása Budapesten. A Magyar Jogászegylet büntetőjogi szakosztálya ma délután 6 órákor a Budapesti Ügyvédi Kamara főemeletén előadóteremben ülést tart, amelynek tárgya: Dr. Kováts Andor egyetemi ny. r. tanár előadása: „Az új román büntetőtörvénykönyv ismertetése.“

### Selyemfényű

# BALLON

raglán

P 26 '40

# Grünfeld

öriszbóság  
Kis-templom mellett

# HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.  
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),  
 éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta  
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-  
 nap 24 fillér.

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, április**  
 27.—május 4-ig, reggel 8—8 óráig:  
 „Nap” Piac ucca 1., telefon: 27-73.  
 „Aranygyaszaru”, Kossuth ucca 8.,  
 telefon: 34-96. — „II. Rákóczy” Kül-  
 sővásár-tér, telefon: 23-43 — „Sztan-  
 kay”, Szent Anna ucca 64., telefon:  
 25-58. szám.

## 1500 pengőn felül...

Ezerötszáz pengőn felül van már a „Debreceni” gyűjtése az árvíz-károsultak javára. Olvasóinké, — az adományozóké. Kiadóhivatalunk hetenként továbbítja a befolyt összegeket az árvízvédelmi kormánybiztoshoz, ki a segítés és helyreállítás munkáját irányítja:

Tegnap érkezett adomány:	
Kántor Ernő és Tsa cég	30.— P
IV—26-iki gyűjtés összege	30.— P
Eddigi gyűjtés összege	1491.73 P
Mindösszesen	1521.73 P

— **Vasárnapi istentiszteleti rend a ref. templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál, délután 5 órakor Lossonczy Géza. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor Szenes László, 11 órakor dr. Soós Béla, délután 5 órakor Uray Sándor. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 órakor Puskás Zoltán. — Károli G-téri templomban délelőtt 9 órakor K. Kiss László, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispóti templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulesár Dezső. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdői Mihály. — Homokkerületi templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor vall. ünnepély: dr. dr. Illyés Endre. — Csapókerületi templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy S., délután 3 órakor Vándor Ernő. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulesár Ferenc, délután 3 órakor Kulesár Ferenc. — Nyulási áll. iskolában délelőtt 10 órakor Siposs Imre. — Téglaskerti áll. iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. — Dóczy József u. 2. délelőtt 10 órakor dr. Bodonyi József. — Reményvárosi (Böszörményi út) délután 3 órakor Benkő Károly. — Wollfka-t. óvásokörben délután 3 órakor Szilágyi László. — Egyetemi istentisztelet: Egyenegyed 12 órakor az Oratóriumban „Jöjjen el a Te országod” c., prédikál dr. Makkai Sándor egyetemi tanár. — Tanyai istentisztelet: Pac délelőtt 10 órakor Papp Géza. — Mézeshegy délután 2 órakor: Papp Géza. — Ondód II. Védresdülő délelőtt 9 órakor: Rápoly Árpád. Kumpálhalm délelőtt 11 órakor: Rápoly Árpád. — Haláp délelőtt 9 órakor: Vitéz Szabó Endre. — Alóhegy délelőtt 11 órakor: László L. Elek. — Pipóhegy délután 3 órakor: László L. Elek. — Pallag délelőtt 9 órakor: Kiss István. — Elbes délután 10: 2 órakor Kurucz József.

— **Énekkar a Kossuth uccai templomban.** Vasárnap, április 28-án, délelőtt 10 órakor, a déleltti istentisztelet keretében mutatkozik be a gyülekezetnek a pacsirtauccai iskola énekkara, vezér Kisdar Sándor tanító vezér sélv.

— **Jézus Krisztus testvéreiről** beszél a Kossuth uccai templomban vasárnap délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza árpádtéri lelkipásztor, aki a szószéki szolgálatot ellátja.

— **A nyilastelepi református templomban** az áldozóestörtéket megelőző három napon, hétfőn, kedden s szerdán este fél 7 órakor úrvacsorai előkészítő istentisztelet lesznek. A szolgálatokat Orosz János segédlelkész végzi, a Heidelbergi Kátét magyarázván.

— **Miserend a Szent Anna uccai róm. kat. templomban és kápolnában:** Rendes vasárnapi szentmise. Misék reggel 6, 7, 8, 9 órakor. Féltr 9 órakor nagy-mise, melyet tart Láng Pál, ugyancsak ő tartja a szentbeszédet is. További szentmisék 11, háromnegyed 12 és fél-egy órakor. — A kerteségekben és kápolnában a múlt vasárnapi miserend.

— **Istentisztelet az unitárius templomban.** Debrecen, Hatvan u. 24. sz. alatt levő unitárius templomban folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentisztelet tartanak. Ez alkalommal imádkozik és prédikál: Barabás István, budapesti unitárius lelkész, esperes helyettes. Istentisztelet után rendkívüli közgyűlés lesz a megküldött tárgyszorozattal.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál mindkét alkalommal Pass László. — Délután fél 4 órakor középiskolai fiú tanulók bibliórája Labossa Lajos vezetésével a tanteremben. — Délelőtt 10 órakor Püspökladányban, este 7 órakor Hajdúszoboszlón szórványistentisztelet tart az ott élő evangélikusoknak Krecsák Kálmán.

— **Istentisztelet a baptista imaházban.** A szappanosuccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imára. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. 11—2 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestély, vegyeskar és zeneszámokkal. — Szerdán este 7—8 óráig biblióra. — Pénteken este 7—8 óráig imára.

— **Uray Sándor egyházkerületi főjegyző** május 3-án az egyház tanács-termében a reverzaliskérdésről előadást tart.

— **A református elemi iskolák 7. és 8-ik osztálybeli tanulói** részére a belmissziói bizottság minden esztendőnkön reggel, az iskolai év végéig, hitmélítő bibliórát tart a Kistemplomban.

— **A Tisza István Tudomány Társaság** I. osztályának legközelebbi ülésén, május 3-án délután felhátkor a Déri múzeum előadótermében Szondy György gyakorlógimnáziumi tanár tart előadást. A magyar ifjúsági irodalom ötven évéről. Utána az osztály tagjai zárt ülést tartanak.

— **Orbán Balázs műsoros emlék-ünnepély** ma, szombat délután 6 órakor lesz a Déri múzeum előadótermében. Minden érdeklődőt szeretettel várnak. Belépés díjtalán.

— **Tűzharcosok figyelmébe!** Tamás János (kürtös) bajtársunk f. hó 25-én elhunyt. Temetése f. hó 28-án (vasárnap) d. u. 4 órakor lesz a köztemelő ravatalozójából. A bajtársak megjelenését kérjük, gyűlekezés háromnegy 3 órakor az otthonban. Elnökség.

— **Olaszországban a hasznos területte átalakított Pontini mocsarak helyén** délyvidéki kukorinát ültettek. A szakértők szerint a kukorinának itt sokatigéző jó termővidéke lesz és ha a kukorinát Európában meghonosítják, az a cukorfogyasztást új irányba fogja terelni.

— **Bábjáték-előadást** rendez a KIE vasárnap délután 4 órakor a Piac u. 36. sz. alatti otthonában. Gyermekeket és minden érdeklődőt szívesen lát a KIE.

— **Egy Debrecenben játékonyságairól** jölsimert úriasszony tíz szegény gyermeket látott el ruhával abból az alkalomból, hogy ezek a gyermekek most konfirmálnak. A nemeslelkű hölgy áldozatkészségével boldoggá tette a tíz leánykát.

— **Megkezdődtek az Alföldön a kutatások földgázforrások után** és már kijelölték Orosháza és Szeged között azt a területet, ahol próbafúrásokat eszközölnek.

x **Vattay Margit** tánciskolájában, május ötödikén gyermekkolon kezdődik Kossuth ucca 11. szám alatt.

— **A városi nőipariszkola „Lorántffy Zsuzsánna” önképzőköré** által, az árvíz-károsultak felségélyezésére rendezett „Györfly István” emlékünnepély tiszta bevétele 200 pengő volt. Felülfizettek: Szabó Péterné 50 fillér, Nagy Sándorné 10 fill., Münich Aladárné 50 f., özv. Oláh Imréné 1 P, dr. Révész Imréné 5 P, Hadházi Nővérek 1 P, dr. Balogh Sándor 2 P, Husz Erzsébet 20 f., Ring Vincéné 40 f., Dóczy bentlakók 40 N. N. 70 f. A felülfizetésekről az önképzőkör ezúton is köszönetet fejezi ki. Az iskola igazgatósága a tiszta bevételt rendeltetési helyére eljuttatta.

— **A BIOSz kötelességszerűen** figyelemzteti a mezőgazdákat, hogy a vetések jégverése elleni biztosítását ne halogassák. A jégbiztosítás sürgős feladása annyival inkább inkább is indokolt, mert a vállalatok ebben az esztendőben már jéggel vert vetésterületek biztosítását vagy egyáltalán nem vállalják, vagy csak előzetes szemle után, de akkor is a jégverésből okozott kár bevonásával. A halogatás nem indokolt, mert a biztosítási díj teljesen ugyanaz akár idejekorán adták fel a biztosítást, akár később. A várható terméshozam a már megkötött biztosításban is módosítható: nagyobb termés kiütés esetében a biztosítás felemelhető az aratásig; a remélt terméshozam leromlása esetében pedig csökkenthető a vállalatoknál megállapított időpontig, amely a részvénytársasági alapon működő biztosító intézeteknél május 31., a szövetkezeti alapon működő biztosító intézeteknél június 8.

## Tartós hullám, hajfestés garanciával

**MINK fodrászmesternél HATVAN U. 6. SZ.**

— **A bélyeggyűjtők figyelmébe.** A Nemzetközi Vásáron működő IV. bélyeggyűjtő propaganda pavillon négyféle rajzú francotyp-gépbélyegzőt használ: I. IV. bélyeggyűjtési propaganda. 2. Vitéz nagybányai Horthy Miklós öfömlétsége országzásának 20. évfordulója. 3. Légiposta. 4. Gutenberg-emlékkiállítás. A vidékről beküldött lapokhoz annyi 12 fillért kell mellékelni, — ahány darab. Alkalmi bélyeg hat féle jelent meg. Részletes ismertetést, kétfilleres bélyeg beküldése ellenében küld IV. Bélyeggyűjtési Propaganda a Nemzetközi Vásáron, Budapest, Városliget.

— **Kétezer diák mezőgazdasága Bécs környékén.** Bécs határában ötvenkilenc parlagon heverő birtokot és telket mezőgazdasági művelés alá vesznek. Az összesen 150.000 négyzetméternyi területet 2000 diák fogja megművelni.

— **Szombathelyen és Vas megyében** tejhány van és ez a hiány egyre fokozódik. A gazdák takarmányhiánnyal magyarázzák a szállítási csökkenést.

— **Fecsegőszám az e heti Drótkéfe.** A lap hétről-hétre megérdemelten népszerűbb.

— **A török miniszterelnök elutazott Ankarából Dél-Anatóliába,** ahol új olajmezőket fedeztek fel.

— **A török kormány engedélyezte** a márciusban betiltott törökországi német lap megjelenését.

— **Az uccán játszadózott** Fonyódi István 9 éves budapesti gyermek. Nagy iramban vezette autóját Bergrszási János sofför és a gyermeket halálragasztotta.

— **A flandriai harctéren 25 évvel** ezelőtt próbálták ki először a gáztámadást és Haber német vegyész, a mérges gáz feltalálója lovagolt be elsőnek a gázfelhőbe. Természetes, hogy így az első gázserült maga a feltaláló lett. Az első gáztámadás a franciáknak 15 ezer emberét tette harképtelenné.

— **Hústalan napot vezet be Belgium május elsejétől.** Hústalan nap a hétfőt jelölték ki.

— **Elveszett a nagyerdei villamoson** belklinika borítékban röntgenlelet. Miután annak más semmi hasznát nem veszi, felkérjük a megtalálót, szíveskedjen azt a „Debreceni” szerkesztőségébe beadni.

## Rablótámadásról tett jelentést mert szégyelte magát

Hatóság félrevezetése miatt indult meg az eljárás a debreceni ügyészségen Kecskeméti Imre berettyóújfalui földműves ellen, aki nemrégben a esendőrségen feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. Elmondotta, hogy a földjeu szántogatótt, mikor egy ismeretlen férfi hozzászaladt és azzal fenyegette meg, hogy megöli, ha pénzt, vagy lovat nem ad neki. A fenyegetés hatása alatt, mivel pénze nem volt, a lovat akarta az eke elől kifogni, hogy átadja az idegennek, de az nem várta meg, hanem késéssel megszurta.

A esendőrség a nyomozás során megállapította, hogy nem igaz a rablótámadásról semmi. Az történt, hogy ebéd ideje alatt az ekéről, melyen ült, lecsúszott Kecskeméti és olyan szerencsétlenül esett a földre, hogy saját bicikálja megsebezte. Ügytelenségét szégyelte, a sebet pedig nem titkolhatta és így találta ki a rablóról szóló mesét.

— **A belgrádi magyar képkiallítás**on a jugoszláv miniszterelnök két magyar festőművész képét vásárolta meg.

— **Felakasztotta magát** az istállóban Veres Imre 32 éves földési földműves és meghalt. Öngyilkosságának okát nem tudják.

— **Ady Endre egykori lakóhelyét** Goga volt román miniszterelnök, aki a csucsai kastély birtokosa volt, kolostor céljára adományozta.

— **Hirdetmény a kukoricavetőmag** csíráztatásáról. Az elmúlt esős év miatt az átlagnál magasabb víztartalommal letört és különösen a görckben raktározott kukoricák csírázó képessége a szokatlanul erős és hosszantartó fagy következtében nagymértékben csökkent és így ezidén a kukoricák sok esetben nagyon gyengén csíráznak. Ezért felhívom a gazdaközönység figyelmét, hogy kukorica-vetőmagjukat vetés előtt csíráztassák. A csíráztatás eredményének megfelelően a szokottnál több vetőmagot használjanak, amennyiben a vetőmag csírázása nagyon gyenge, idejében gondoskodjanak megfelelő minőségű kukorica vetőmagról. Polgármester.

— **A spanyol tisztek megbízhatóságát** külön hadbíróságok vizsgálják. Az egykori kommunista és szabdkörműves tiszteket a tisztikarból kiküszöbölik.

— **Amerika elismerte Izland külpolitikai önállóságát.** Az Egyesült Államokban Thor főkonzult New-Yorkba neveztek ki.

— **Négy nagy hadihajót** építenek Franciaországban. A tengerészeti miniszter intézkedést tett a 35.000 tonnás sorhajók építésének meggyorsításáról.

— **Opel Frigyes német autógyár**rost Gibraltárban az ellenőrző angol hatóságok letartóztatták. Lichtensteini útlevelel egy olasz bajón utazott.

— **Brammer Pált, a textilnagyke**rekedőt, akit árdrágítás miatt a törvényszék három és félévi börtönrre ítélt és letartóztatták és a fogvatartása ellen felfolyamodott, a Kuria is elrendelte fogvatartását.

— **Megindult tiz hold föld a házakkal,** gyümölcsösökkel együtt a romániai Zarafioia községben. Erős morajlás után indult meg a föld és kilenc lakóház összedőlt, 12 súlyosan megromlódott.

— **Zsidó ünnepi istentiszteletek.** A debreceni statusquo-ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje április 28.—május 3-ig: **Peszách VII.** Vasárnap este mindkét templomban 6.45 órakor, hétfőn reggel 7 órakor, délelőtt a Deák Ferenc uccában 10 órakor, délután mindkét templomban 4 órakor. — **Peszách VIII.** Hétfőn este mindkét templomban 7.35 órakor, kedden reggel 6.45 órakor, délelőtt a Deák Ferenc uccában 10, délután pedig mindkét templomban 4 órakor, este 7.40 órakor, köznap reggel negyed 7, este negyed 8 órakor. A vasárnap és hétfő esti istentiszteleten közreműködik a Debreceni Zsidó Dalárda. — **Hitszó**nklatok vasárnap este és kedden délelőtt a Deák Ferenc uccában. Rabbiság.

## Színház, Film, Szórakozás

### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Április 27-én, szombaton délután: gyermekelőadás.

Április 27-én, szombaton este: **Katinka**.

Április 28-án, vasárnap délután és este: **Katinka**.

Az **Ihász** társulat ma esti bemutatója:

### Katinka

Nagyoperett. Szövegét írta: Bihari Nándor. — Zenéjét szerezte: Máté István. — Rendező: Dolly Ferenc. — Karnagy: Csanak Béla.

**Poroszlav Kristóf** — Garamszeghy Katinka, a lány — Sándor Anna — Kassay Béla — Kovách Aladár — Bardóczy ezredes — Nádor Jenő — Marossy kapitány — Dolly Ferenc — Bartha főhadnagy — Anday A. — Kerekes — Kassai László — Kakas kadét — Antalffy József — Csutak Marci, pucer — Nagy F. — Ordas őrmester — Jávor Antal — Felszegi Piroska — Korbély Ibolya — Bodzayné — Kondrát Iona — Tavasz Teri színésznő — Kamilli J. — Jucika kis cseléd — Ferenczi M. — István béres — Csonka Antal — Ezredorvos — Hlatky László — Kaszirnó — G. Bagossy Mária — Pincér — Murányi Géza

### Csárdaskirálynő

Igazi forrószékű este volt Kálmán Imre híres operettjének felújítása az Ihász-társulat elsőrangú előadásában. Zsúfolt nézőtér tapsolt a kítőnő együttes művészi teljesítményének. Sándor Anna Vereczkey Silyvia gyönyörű, kristálytisza csengő hangjával, finom, bensőséges játékaival remek művészi teljesítmény. **Ferenczi M.** Marika izes humora, egyéni játéka, lobogó temperamentuma, pompás tánci nagy sikert arattak. **Antalffy József** áradó humora, bosszorkányosan ügyes tánci **Nádor Jenő** férfias játéka, zengő meleg hangja, **Hlatky László** remekbeszabott orfeum-lovagja, **Kovách Aladár** jószemrevalló alakítása, **Csonka Antal** egyéni komikummal formálalt jegyzője, **Jávor Antal** kabinet-alakítása, **Konráth Iona** dús komikuma és **Várkonyi Gyula** tehetséges játéka élmenyű varázsolta a Csárdaskirálynő reprimét. **Csanak Béla** karnagy művészi dirigálása maradéktalanul kihozta a Kálmán-muzsika minden szépségét. Külön meg kell emlékeznünk az ölteles, gördülékeny rendezésről, szép díszletekről. **Balogh Imre** és zenekara nagy sikert aratott a harmadik felvonás híres mulató-jelenetében, melyben **Sándor Anna** egészen rendkívüli sikert aratott, a percekig tapsoló nézőtér többször megismételte ezt a jelenetet.

**Ihász Aladár** direktor, aki kedvét nem vesztve, lelkes művészi törekvésekkel szolgálja a magyar színjátszás ügyét, minden elismerést megérdemelt a kítőnőn összeállított „rég-operett” ciklus színrehozásáért, melynek keretében felújítja **Jacobi**: **Sybill-jét**, **Fall**: „Elvált asszony”-át és több remekét ennek az egykor olyan diadalmas sikereket aratott műfajnak, mellyel az Ihász-együttes néhányhetes debreceni szereplésével már bebizonyította — ha komoly tehetségekkel, művészettel és áldozatkészséggel játszanak, ma is meg lehet találni az utat a közönséghez. (k. l.)

### KECSKE PEPI ÉS HÜVELYK MATYI A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

Az **Ihász** társulat állandósítja a gyermekelőadást és filléres helyarákkal a legnépszerűbb gyermekdarabokat mutatja be. Ma délután 4 órai kezdettel három mulatságos, sok táncsal, zenével, énekkel átszótt darab kerül előadásra, **Hüvelyk Matyi** és **Kecske Pepi** mulatságos kalandjai és a **Három kívánság e. gyermekoperett**. A darabokban **Mihályi Vilcsi**, **Hlatky László**, **Korbély Ibolya**, **Konráth Iona** stb., a társulat legkiválóbb tagjai lépnek fel.

Színházi iroda jelentése: Szombaton délután nagy gyermekelőadás, filléres helyarákkal.

Szombaton este héreltben, vasárnap délután rendes helyarákkal és vasárnap este: **KATINKA**, vidám huszároperett.

### A film világból

— A **Gül Baba** lesz a Nemzetközi Vásár nagy magyar filmje. Három premier filmszínházban ért el sorozatos prolongációt az első magyar zenés világgfilm és a kassza eredmények szerint a film még egészen biztosan futni fog néhány hétig az Urániában és az Atrium moziban. A Nemzetközi Vásárra felzónlő vidékiek így máris győnyörködhetnek ebben a nagyszabású, s fényes kiállítású zenés magyar filmben, amelyet egyébként csak ősszel mutatnak be a vidéki városokban.

— Szerencsésen megoldódott a Hunnia problémája. Mint megirtuk, a Hunnia nyári szezonját veszedelem fenyegette, miután a forgatóke elfogyott, mert azt kihatelték a forgatás alatt levő és a szezon második felében bemutatott magyar filmekre. A filmüzlet természetéből folyik, hogy ezek az özszegek a premier után csak 8—10 hónap múlva térülnek vissza és a Hunnia nem túl jelentékeny forgatókéje ilyenformán csak bizonyos határidőig tarthat. A gyártás leállt, mert a Hunnia további gyártási hitelt, illetőleg garanciát nem tud adni. Egymást érték a beadványok, ankétek és tárgyalások ebben a kérdésben, míg most az illetékes hatóságoknál sikerült rendezni az ügyet. A legnagyobb magyar filmgyár immár túl van az anyagi válságon, továbbra is folyósítani tudja a hitelt és a jelek szerint a nyári gyártási szezon még élénkvebb lesz, mint az előző esztendőké volt.

### Kedélyes szálloda

Az **Apollo** mozgó filmje

Szokrázóan szellemes vigjáték a **KEDÉLYES SZÁLLODA**, tele a gall esprit csillogásával, meleg kedélyével, pajzán vidámsággal és áradó fiatalsággal. Minden jelenetében valami kedvesen mulatságos ötlet mosolyog a nézőre, már maga a cselekmény, ahogy indul egy rádió riportert frappánsan alakított szerepén keresztül, a párisi bohém-szállodának a humor aranypatinájával besugárzott figurái, akik muzsikálnak, lakbért nem fizetnek és ezer mókát találnak ki, hogy a közönség tévedt egyetlen fizető lakót kibosszantsák, mind azt a célt szolgálják, hogy a közönség fenntartás nélkül, igazán mulasson másfél óráig keresztül. A darab meséje könnyedséggel, pompás fordulataival kítőnő vigjáték-tema, a rendező végig ügyesen kezében tartja és kifogástalan ötletekkel szervevirozza a cselekményt. A szereplő gárdában pedig az új párisi filmsztár, a **Farkas Rózi** Parisba került magyar leányt alakító **Dolly Mollinger** tüneményesen játszik, nagyon szép és egycsapásra meghódította a közönséget. Tökéletesebb partnert **Albert Préjeannal** elképzelni sem lehetne, de a többi szereplő is remekel. A kísérő műsor friss híradója és szép, érdekes kultúrfilmje elsőrangú.

A **VENLÁNY**. Bemutatta a Vigszínház mozgó. Nagyon szép, művészi film az utóbbi idők egyik legkülönösebb filmalkotása, melynek nagy sikere lesz az intelligens közönség körében. **Bette Davis** lenyűgöző játéka felejthetetlen élmény. A kísérő műsor kítőnő.

A **HUNGÁRIA** filmszínházban pénteken került bemutatásra Az anyák orvosa című magyar film, mely **Semelweis Ignácnak**, a gyermekágyi-láz leküzdőjének életét vetíti elénk. A drámai jelenetekben bővelkedő film, mely hatást vált ki. A kísérő műsorban aktuális hűretéri sorozat látható.

— **Zenekari est**. Debrecen sz. kir. város zenekolája, április hó 29-én, hétfőn este 8 órakor, az intézet hangverseny termében rendezi zenekari estjét. Műsoron: **Mozart**, **Vivaldi**, **Haydn** és **Volkmanu** művei szerepelnek. Az est szölistája **Búza Gábor** tanárnak tehetséges kis növendéke **Budai Béla**, aki **Vivaldi A)** moll hegedűversenyét adja elő zenekari kísérettel. A zenekari dr. **Baranyi János** igazgató vezényli. A hangversenyre jegyek ingyenesen igényelhetők.

## KÖZGAZDASÁG

### A biztosító nagyközönség érdekében adják meg az életbiztosításokra fordított jövedelmek adómentességét

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint a társulati adó reformjával kapcsolatban felmerült az életbiztosításokra fordított jövedelmek adómentességének kérdése is. A magyar törvényhozás már 1909-ben, majd 1920-ban olyan törvényeket alkotott, amelyek szerint az adóköteles tisztajövedelem kiszámításánál a tényleg fizetett életbiztosítási díjak 200, illetve 400 korona erejéig az egyes jövedelmi források nyersbevételeiből levonhatók. Sajnálatos, hogy a még ma is hatályban levő törvények érvényét időközben rendeleti úton érvénytelenítették.

Egyik budapesti hetilap legtöbb azt írta, hogy az életbiztosításokra fordítandó jövedelmek adómentessége a biztosítóintézetek érdekét szolgálja. Ez kétségtelenül téves álláspont, mert az adókedvezmény bevezetése elsősorban a biztosítófelek érdeke. A nemzetgazdálkodás szempontjából az lenne az ideális állapot, ha minden magyar polgárnak volna életbiztosítása. Eppen ezért az illetékes tényszók mindegyike a biztosítást kereső közönség érdekeit szolgálják, ha az életbiztosításokra fordított összeget mentesítik a jövedelem alól.

### Húsarak Debrecenben

Az árelenőrzés országos kormánybiztossága a 6126—1940. számú határozatával a következő húsarakat engedélyezte Debrecenben:

Karaj a benne levő csonttal, nyomtaték nélkül 2.40 P, tarja a benne levő csonttal, nyomtaték nélkül 1.90 P, comb, lapocka, csont nélkül 2.20 P, vékonyoldal 1.80 P, bőrös és farkok 1.20 P, fej 0.90 P, köröm 0.60 P, kolbász 2.10 P, marhahús I. r. nyomtatékkal 1.40 P, marhahús I. r. nyomtaték nélkül 1.72 P, marhahús csont nélkül 1.84 P, vesepecsenye tisztítva 3.— P, Vesepecsenye csonttal 1.80 P, veres csont 0.80 P, velős csont 0.80 P, máj 1.32 P, marhahús II. r. 1.24 P, borjúhús, combszelet 2.60 P, lapocka 2.20 P, vesés 2.— P, karaj 1.80 P, szeg, tarja, nyak 1.60 P, máj 2.40 P, tüdő 1.20 P, csont 0.20 P, vegyes pörkölt 1.52 P.

Füfölt húsok legmagasabb fogyasztói ára az ugyanolyan friss hús csont-

tal mindenkorin áránál 20 százalékkal magasabb lehet.

### TERMÉNYTŐZSDE

Búza tiszavideki, felsőtiszal, dunatiszaki, fejérmegyel, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25, rozs pestvidéki 16.45—16.70, rozs más 16.65, 16.90, sörárpa kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85, takarmányárpa Ia 65—66 kg-os 18.50—18.75, középminőségű 18.00—18.25, zab középminőségű 20.80—21.05, kukorica 22.15—22.25, búzakorpa 14.65, 8-as takarmányliszt 16.60—17.35 P.

### FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A pénteki napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 283 darab sertést. Az irányzat változatlannak, Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on alul 135.5—135.75, szedett-sertés I. 127—128, II. 116—122, öreg-sertés I. 114—118, angol tökesertés 130, angol sonkasertés II. 108, export-zsír márkázott 190 fillér kg-ként.

## SPORT

### BOCSKAI-TÖREKÉVÉS MÉRKŐZÉS DEBRECENBEN

Az idény egyik legérdekesebb mérkőzése kerül lejátszásra vasárnap délután egyhégyed 5 órai kezdettel a nagyerdei Stadionban. A Bocskai csapata a Törökveséssel játszik. A kőbányai amatőr csapat szereplése a bajnokság egyik legnagyobb meglepetése. Kítőnőn játszottak végig az őszi fordulót és tavasszal is tartani tudták jó formájukat. A csapat elsőnek vette át az angol rendszert a magyar egyesületek között és már-már tökéletesen játsza azt. Minden részében kiegyensúlyozott, jó együttes a Törökvesé. Védelmében Kiss jókezü, biztonságos kapus, aki a szerencsével sem áll hadilábon, a két hávéd: **Bánkúti** és **Lőrincz** elsőrangú romboló akik a legjobb támadó csapat életét is meg tudják keseríteni. A fedezetsorban **Roják** nagyszerű kullancs, **Tagányi** ugyan sérülése miatt nem játszhat, de a Törökvesé nagyszerű tartalékgárdájából nem okoz gondot helyettesítése. A támadó sorban **Palatinus** szereplése elé néző nagy érdeklődéssel a közönség. A hatalmas termetű fiatal játékos félelmetes lövő, minden mérkőzésen megrúgja a maga góljait. Remekül tör ki és már az irányításhoz is ért. Mellette két pompás technikájú összekötő áll **Keszei II.** és **Zörgő** személyében, akik félelmetesen biztos labdakezelésükkel klasszis triót alkotnak **Platinussal**. A szélsők **Sirály**, **Dóri** és **Pusztai**, **Horváth** közül kerülnek ki.

A Bocskai visszatért régi csapatával, amellyel bravuroso szezonkezdetén megverte az Ujpest csapatát. A védelmi hármas előreláthatólag **Vöröss**, **Nádas**, **Janzsó** lesz, bár itt Csokai egyenrangú másik két hávédőtársával. A fedezetsor **Nagy**, **Móré**, **Békési** összeállításában, ha komolyan veszi szerepét nagyszerű csapatrészt. A támadó sorban **Turay II.** nincs igazi formában, de így is veszélyes csatár, **Berecz** a legutóbbi edzésen nagy lövő-

formát árult el, egymaga hat gólt vágott a repülők hálójába, **Füleki** szintén kítőnőn építő, megbízható játékos, **Kristóf** és **Hárai** pedig, ha kijátsszák formájukat, jóval felülmúlják a Törökvesé szélsőt. Kemény, szép, izgalmas mérkőzésre van kilátás, melyet ha nagyon belefelelnek a Bocskai, meg is nyerhet. De egy kis könnyelműséggel beállíthatja a Kassa elleni vereséget is.

### A DVSC GYŐZELMI REMÉNYEKEL MEGY KASSÁRA

A DVSC vasárnap Kassán játszik a jó formában levő KSC ellen, melyet ősszel 7:1-re vert Debrecenben. Ezúttal minimális gólarányú debreceni győzelem is bravurnak számítana. Viszont a debreceni vasutasoknak a hátralévő nagy küzdelemben minden pontra égető szüksége van, ezért bizonyosra vehető, hogy a DVSC erősen beleszál a mérkőzésbe. A csapat **Keskeny** — **Antal I.**, **Erdei** — **Ignác**, **Gere Fapp** — **Drab**, **Sidiák**, **Szabó**, **Bihari I.**, **Nagy I.** összeállításban utazik Kassára.

A DVSC pályán a **Dohánygyár** csapata 9 órai kezdettel a **D. MOVE**-vel, 11 órakor a DVSC II. csapata a **MOVE** Hajdúböszörményi **TE**-vel játszik. A **DMTE** Berettyóújfaluban a **Bihari Turullal** mérkőzök. A **DEAC** ma Kassán játszik.

**Holnap lesz az ökölvívó bajnokság.** A **DTE** holnap délelőtt 10 órától és délután 3 órától rendezi meg Debrecen város egyéni ökölvívó bajnokságait a **Magyoss György** tér 9. sz. a tornacsarnokában. A versenyen indulnak a **DTE** immár országos hírű versenyzői, a **Szegedi Vasutas Sport Egyesület**, az **Egri MOVE SE**, az **Egri TE**, a **Kassai AC**, továbbá a budapesti Törökvesé ökölvívó csapatai. A népes mezőny egésznapos verseny keretében mérí össze erejét a bajnoki cím eldöntéséért.

**Vincze Jenő** vasárnap sorompóba lép a Szolnok elleni mérkőzésen. A kítőnő debreceni játékos teljesen rendbe állt.

A vasárnapi NB-műsor: Elektromos — Ferencváros, Hungária — Szeged, Taxi — Kassa, Újpest — Szolnok Gamma — Haladás, Bozsikai — Törekvés. Ezt a mérkőzést Kékesi vezeti.

**PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY II. o. altszti és kisegítő szolgái állásokra.** Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normálstátus keretében üresedésben levő és a város polgármestere által kinevezés útján betöltendő két II. osztályú illetménnyel ellátott erdőőri, egy II. o. illetménnyel ellátott lovaskészebesítő, két heppénzszedő, egy piacellenőri, egy útkaparó és egy ideiglenes hivataloszállami rendszertől kisegítő szolgái állásaira pályázatot hirdet. A megjelölt illetményeken kívül az erdőőröket bizonyos mellékjuttatások is megilletik, melyekre vonatkozólag a részletes pályázati hirdetmény ad felvilágosítást. A meghirdetett állások közül az 1938 IV. tc. 6. paragrafus 4. bekezdése, illetve a 401.390/1938 H M sz. körrendelet alapján igazolványos altsztek részére jelöltem ki két erdőőri, egy lovaskészebesítő, egy id. hivataloszáll állást. Hadirokkantak, vitézek, tűzharcosok részére pedig a két helypénzszedő, egy

piacellenőri és egy útkaparó állást tartok fenn. Az erdőőri állásokra vonatkozóan az erdőőri szakvizsga sikeres letétele feltétlenül megkívánatik. A pályázati kérvényeket Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve szabályszerű okmányokkal felszerelve és felbélyegezve 1940 évi május 20. napjának déli 12 órájáig, az erdőőri állásokra vonatkozóan a debreceni m. kir. erdőigazgatósághoz közvetlenül (Debrecen, Széchenyi uca 39.) a többi állásokra pedig a városi közigazgatási iktató hivatalban (városközségi épület 5.) kell beadni. Elkészítendő, vagy külön fel nem szerelt kérvények figyelembe nem vétetnek. Megjegyzem, hogy jelen pályázati hirdetmény kiírása után esetleg megüresedő altszti, vagy ezzel egyetértő altszti állásokat egyidejűleg az 1938 IV. tc., illetőleg a 401.390/1938 H M számú körrendelet szerint fognak betölteni. A pályázathoz mellékelendő okmányokat és egyéb pályázati feltételeket a részletes pályázati hirdetményből lehet megtudni, mely a városközségi hirdető tábláján, az előző ügyosztálynál (városközségi épület 6. szám) megtekinthető. Ezeket a Budapesti Közlönyben is meg fog jelenni. — Polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Levelzés

Halló Beregszász. Marl, Agi, Mama, hogy vagytok? Mi jól, sok csók, nagymama, Márta. 273

### Alkalmazást nyer férfi

Fodrászsegédet kisegítőnek, esetleg állandóra is felveszek. Eötvös u. 64. sz. Kárpule. 1234  
Segédet a tanult felvesz Fülöp Lajos vállalkozási vállalat, Nyil uca 135. 252  
Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik, Szent Anna uca 14. 257  
Úgyes fiút kifutónak, felvesz Hirlapiróda, Teceki uca 94. Saját kerékpárral előnyben. 243  
Szervezési gyakorlatot felvesz fixel és jutalékkal Turul Biztosító, Ferenc József út 34. sz. I. emelet. Jelentkezni lehet délelőtt. 236  
Elemi és élet-csoportvezetőket fixel és jutalékkal felvesz Anker Biztosító, Debrecen, Ferenc József út 34. szám, I. emelet. Jelentkezés: 27-29-én. 235  
Nép ágazat vezetőt csoportvezetőt felvesz fixel és jutalékkal Turul Biztosító, Piac uca 34. sz. I. emelet. 237

### Alkalmazást keres nő

Független fiatal asszony kis-remek mellé vagy házvezetőnek ajánlkozik. Cím a kiadóban. 254  
Középkorú nő, házvezetőnek magános úrhoz rimenne, helyben, vagy vidékre. Arany János u. 22 sz. negyedik ajtó. 241

### Alkalmazást nyer nő

Gépinző lányokat felveszek munkát kiadó legmagasabb árat fizetek, Harsányiné, Nyil u. 28. szám. 250  
Onduláló kisasszonyt, s esetleg férfit felvesz Ékes, augusztus szanatórium. 248

Hölgyfodrász segédnyit felvesz Bata fodrász Simonffy uca 1. 248

### Háztartási alkalmazott

Mindenes szobaleány, hosszú bizonyítvánnyal felvétetik elsejére. püspöki palota, I. emelet 9. ajtó. 251  
Szobalányt keresek jó bizonyítvánnyal, Baross uca 20 Jelentkezés hétfőn. 268  
Mindenes szakácsnőt falura felveszek. Értekezni: Széchenyi uca 16. sz. 2-ik lakás. 258  
Bejárónőt délelőtti jó bizonyítvánnyal felveszek, Lakos, Simonffy uca 32. 246  
Mindenes szobaleány jó bizonyítvánnyal felvétetik. Úgyanott fajpulyka tojás, ültetésre eladó. Ferenc József út 70. sz. I. emelet. 240

### Ajánlat

Horgonyi fodrász, Szoboszló út 4. új telefon-száma 10-75. 510 5. 1.  
Cianoztasson bizalommal a Csala cianozó vállalat, Rákóczi uca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.  
Varrógép, kerékpár, vétel, csere, kölcsönzés javítások jótállással. Alkatrészek minden géphez, Eisenberger, Csapó uca 101. sz. 1347 5. 11  
POLOSKAIRTÁSI vállalat, Varga uca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Lakatosmunkák, vasredőnyök, faredőnyök, napellenzők, rugók, falkapuk vasalása javítása vasrácsok, vasablakok s vaskapuk készítése szak szerűen Nagy István lakatosmesternél. — Széchenyi uca 6. 1259 5. 7.  
Völegénynek nagy a gondja. Nincsen frakcja sem szmokingja. Ne törje fejét. Keresse fel Végh kölcsönzőjét, Vár uca 1. 1693 5. 6.

Harisnya szemfelszedést „Vitos” villanygéppel, s műstopolást és minden nemű kötött árúk javítását szakszerűen vállalom. Harisnyakötő. Hatvan u. 17. 1691 5 16

Poloskaírtást ciángázal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. szám. 839 7. 3.

Imprime újdonságok ellenállhatatlan szépek, hihetetlen olcsók dr Részvénznél, Hangya udvarban. 1798 5. 18

Férfi, nő, gyermekcipőt legolcsóbban Ökrös rakjából készítményű rakjából szerezhetik be Sas uca 1. 1814 6. 20

Tükör esiszolást, újja öntését, mintázott és vonalas matt üvegeket készíttessen Stefa: z. kinál, Arany János u. 1. szám. 1989 5. 21.

Festés, cipőt, retikült, s bőrkabátot, stb, villanygéppel festem. Nagy Károly. Patthyány uca 10. sz. alatt. 1843 5. 20

Női ruhákat, kabátot, s kosztümöt legújabb divat szerint, szolid árértékű készítek, Futó, Péterfia 37. szám. 874 5. 5.

Villanykörte csere 20 f., tenniszütők, rádió, gramofonlemezek, írógép, s varrógép, Vagyonmentő, Hunyadi u 22. 163 5. 24.

Tükrőgyártás, üveg esiszolást, hibás tükrök újja öntése, előszoba, fürdőszoba tükrök, autók üvegezése, Sipkovits Béla, Nagyvárud uca 15. telefon: 22-96. 255 5. 27

### Kereslet

#### Legmagasabb

árat fizet, ha szőnyeget dísztárgyat, zálogcédulát, régi bútorait, régiségeit stb azonnal és készpénzért el akarja adni. Ingóságkövetítő ref. püspöki bérpalota, telefon: 11-99.  
Aranyat, ezüstöt, zálogjegyet, régiséget, magas áron vesz Pollák E. Hatvan uca 2 345 4. 27  
OLMOT vesz a kiadóhivatal pénztára. vv  
Mosott rongyot vesz a nyomda, József kir. herceg uca 1. vv  
Fiatal, egyvesnél nem idősebb, parlagi sárga, vagy kendermagos, jó tojó tyúkot, 50-100 darabot veszek, egészséges, tiszta helyről. Ajánlatokat árral együtt „Tyúk” jellegre a kiadóba kérek. 1234

### Élelmiszer ital

Bor, kiftűnő, zamatos 58 fillértől Weszprémy Zoltán termelőnél. Péterfia 30. szám. 1774 5. 17

### Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

### Hangszer

Zeneári nagybőgőt májusi szerezésre kiadom. Erdőhát, Eötvös uca 92. szám. 264

Jóhangú, kereszthúros pianó eladó. Ugyanott egy Wirt zongora eladó, vagy bérbeadó, Csapó u. 32. szám. 277

### Rádió

Jó kis rádió, hangszóróval együtt, 30 pengőért eladó. Piac uca 75. sz. I. emelet. 1234

### Bútor

Háló, ebédők, kombinált szekrények, rekamié konyhaberendezések eladók. Bútormagazin Széchenyi u 6. 1234 7. 5.

Hálószobák, ebédők, s kombinált szobák, konyhaberendezések Salamón bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi uca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Ebédők modern, luxus ki vitelben, alighasznált olcsón eladó. Cím a kiadóban. 275

Modern hálóbútor, elkölözés miatt olcsón eladó Bőszörményi út 4. 256

Eladók többféle bútorok nagy jégszekrény, üst, stb. Rothermere uca 7. szám. 252

### Autó, motor, kerékpár

Másféltonnás A) típusú Ford teherautó, teljesen üzemképes eladó. Széchenyi uca 48. szám, Kaszab. 1267 vv.

Eladó AJS gyártmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadóhivatalban. 1421 vv.

KERÉKPÁR olcsó és szakszerű javítása. Külső és belső gumik, alkatrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai műszerész, Hatvan uca 17 Kerékpár-kölcsönzés. 1692 4. 15

Autókarosszériák javítása, dukkózása, chrómolás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1399 5. 10.

### Tüzelő anyagok

Száraz bükfa, viszonteladónak nagy fogyasztóknak, igen olcsó áron eladó. Kovács Mihály fakerskedőnél, Szent Anna uca 36. 190

### Kiadó lakás kétszobás

Két szoba, összes mellékhelyiségekkel, bútorral, vagy anélkül, május 1-től október 1-ig kiadó. Hatvan uca 6. sz. II. em. 2L. 262

### Kiadó lakás háromszobás

Háromszobás és manzardszobás kerti villa, 1500 négyzetgölg telekkel. István gőzmalom mögött, havi 85 pengőért, május 1-ére kiadó. Andrássy út 9. B. szám alatt. 1684 vv.

Komfortos háromszobás uccai lakás azonnalra. Péterfia 36. első a. 266

Athelyezés miatt háromszobás, komfortos, parkettes lakás azonnal kiadó. Értekezni: Kossuth uca 36. 255

### Lakást keres

Lakást és raktárt, külön is keresek, Király kerékpáros Royal épület telefon: 20-66. 249

Május elsejére keresek egy kétszobás lakást, pontos fizető vagyok. — Cím: Kőlcsey uca 16. Bogdány. 276

### Butorozott szoba

Különbejárattú központi fűtéses szép butorozott szoba, azonnal kiadó. Svobits-palota, Bartos. 271

Urilánynak csinosan berendezett uccai butorozott szoba kiadó. Jókai uca 6. 267

Uccai emeleti butorozott szoba kiadó. Hüvelyes uca 10. szám. 265

Kiadó május elsejére különbejárattú butorozott szoba, Vár uca 8. szám keresztpalota. 260

### Vegyés

Üzletek, földek, lakások stb. bérletét, társulásokat lelkiismeretesen követt. Iroda: Vigkedvő uca 23. 909 4. 20

Földiepertővek óriási fajta, kapható. Ugyanott egy asztalparhelt s tengeri daráló eladó Temető uca 16. C. 240

Virág uca 22. sz. udvar ipari célra kiadó. Értekezni: Timár uca 12. szám. 210

Fügefű, szép, gyökereztetett példányokban, ismét olcsón kapható, — Hatvan uca 24. 219

### Ingóságvétel

Egy jókarban levő kisebb jégszekrényt veszek, Bőszörményi út 15 gazdák sütődjéje. 269

### Ingóság eladás

Öt darab ablakkeret üveggel eladó. Szoboszló út 16. 259

Eladók csóvány, szekrény, szabónak is alkalmas asztal, befűtés és boros üvegek, 38-39-es női cipők stb. Viszonteladók kizárva. Szent Anna 18. 254

### Gazdasági eszközök

Tengeri ültető eladó József kir. herceg uca 70 szám. 274

Eladódik vasarnap délelőtt Mikepércsen a malom udvarán gözeke új, igazszezér, vetőgép, vashordó, síkszita, egy motor. 204

Szőlőkaró, hasított akácból hazaszállítva kapható Vágó tűzfakereskedésében a Margit fürdőnél, Telefon: 10-24. 186 5. 25.

### Gazdasági termények

Szőlővesszők, sajáttelepéről, 2 éves, gyökeres csemegé és borfajták, 6 fillérvél kapható, Sismoffy u. 59. 1348 4. 26

Burgonya vetni való Ella, Krüger, lencse és kék mák, bármilyen mennyiségben kapható. Rákóczi u. 3. 88

Cukorrépa, koronázott s prima, egészséges, kisebb-nagyobb tételben is kapható. Házhoz szállítva, vagy helyben átvéve Ujvárosy István gazdasága, Hajdúböszörmény. Értekezni lehet a debreceni szénavasárban is.

Szőlővessző, gyökeres, 2 éves, csemegé és bor, saját telepéről, leszállított árban, Barna uca 10. szám. 263

### Eladó ház

Eladó Rákóczi uca 8. számú nagyjövendelmű ház üzletkezelés és nagy lakásokkal. 1288 vv.

Háromszobás négyzetgölgös gyümölcsös parcellákban eladó. Sesztina u. 4. kisállomás mellett. 1549 5. 13.

Eladó adómentes villa, teherrel, városi strand-mellett, Baksai uca 6. szám. 195

Eladó Belvárosban 5. és 6. szobás családi úriház, szép nagy kerttel. Megbízott Samu János Deák Ferenc uca 7. 231

Eladó adómentes ház, 300 négyzetgölg telekkel, gyümölcsös, három szobás, konyhás lakás. Sámsoni út 29. Értekezni: Árpád-tér 19. 247

Vénkertben, Domokos Lajos uca 14. számú szép családi ház, mely áll két szoba, konyha s mellékhelyiségekből készpénzért 3500 pengőért eladó. 239

### Eladó állatok

Fajtiszta bronzpulyke tenyésztő, darabja május elsejéig hatvar fillér, május elseje után ötven fillér, Saád Gyuláné, Aradványpuszta Szabolcs megye. 1841

Választott yorkshiri macskák eladók. Darabja 20 pengő. Honvédtemető uca 6. vv

Kétszázötven kilós zsír sertés eladó. Kerekes-telep, Szávai Gyula u. 3. szám. 253

Szerkesztőnő: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadónő: SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomda a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Feladó nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY